

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO VUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



R. I. P.

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

### Don José Barberá Falcó

DECANO HONORARIO PERPETUO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE ESTA CIUDAD  
PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

FALLECIÓ AYER, EN SU FINCA "LA COVA" (MANISES)  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Los ilustrísimos señores Presidente de esta Audiencia y Decano del Colegio de Abogados; el Consejo de Administración del Banco Comercial Español; su director espiritual; afligidísima esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de «corpore inseputo», que tendrá lugar hoy, a las once, en la parroquial iglesia del Protomártir San Esteban, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la plaza Mosén Milá, 4, hasta la de San Agustín.

Los diarios de misas que se celebrarán hoy, en la parroquial iglesia de San Martín y en la del Sagrado Corazón de los Padres Jesuitas (Compañía), serán en sufragio del alma del finado.

SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES.



R. I. P.

### Don Juan Llorens Cuñat

DEL COMERCIO

ha fallecido esta madrugada

habiendo recibido los auxilios espirituales

Su desconsolada esposa doña Dolores, hijos don Juan y don Vicente, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, número 96, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

No se reparten esquelas.



A. M. D. G.  
LA NIÑA

### María de Araceli Suau Senís

DE 5 AÑOS Y MEDIO DE EDAD

subió al Cielo en el día de ayer, a la una de la tarde

Su padre don Emilio Suau y Alonso de las Heras, su hermana Emilia, tíos y primos, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro, que se celebrará hoy viernes, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Tetuán, número 16, hasta la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

## Asuntos del día

El alto comisario de Marruecos, general Burguete, dice que es de absoluta necesidad la ocupación de Alhucemas. La rebelión kablena, que parecía casi dominada, tiene nuevos brotes, y de uno de ellos nos ha dado cuenta el telégrafo. Por fortuna, nuestras tropas lograron un brillante triunfo, y esto desalentará al enemigo, no permitiendo que se refuercen sus filas.

Debido sin duda a estos nuevos brotes, el general Burguete comienza a no mostrarse tan entusiasta de la acción política como lo era a raíz de su nombramiento, y ahora ya habla de que es preciso una intensa acción militar para que resulte eficaz cualquier labor política.

Reich como en los Estados confederados; cobro rápido de los impuestos volados el año último por el Reichstag y creación de nuevos; prohibición absoluta de toda especulación sobre divisas extranjeras; emisión por el Reich de un empréstito interior en marcos oro, destinado a facilitar la estabilización del cambio; las reservas de oro de la Reichsbank serán empleadas inmediatamente en su totalidad para contribuir a la referida estabilización del marco; no será concedida a Alemania ninguna moratoria, aun que esta cuestión será tratada en la Conferencia de Bruselas.

Como es de suponer, el gobierno alemán está decidido a oponer a este plan de renovación financiera otro suyo que ofrezca las mismas garantías para los aliados, y en cambio evite el que éstos atenten contra la soberanía alemana.

Pero el marco sigue bajando, según los expertos, por culpa de los grandes propietarios rurales, pues mientras ellos pagan en marcos papel a sus obreros, cobran sus productos en marcos oro. Y esta persistente baja del marco sigue influyendo en la actitud intransigente de los aliados.

Además de las medidas militares pedidas por los aliados a Alemania en la nota del 29 de octubre, que tienden a evitar las probabilidades de una reacción militarista, la comisión de Reparaciones ofrecerá a los gobernantes alemanes un plan de renovación de su economía. Este se compone de seis puntos principales: Establecimiento de un control financiero interaliado, extrema medida severa, tanto cerca del

progreso! ¿Quién puede apeteecer más? Y ya se anuncia el propósito de no sé quién de establecer un tranvía aéreo.

Mientras tanto, los grandes Bancos, en una competencia de ostentación y lujo, alzan sus palacios suntuosos, derrochando los mármoles y los bronceos. El que constituye ahora la actualidad, es el Banco de Bilbao, próximo a inaugurar su edificio en el sitio en que estuvo primitivamente la Gran Peña, o sea en la esquina de las calles de Alcalá y Sevilla. Sobre las torres que lo flanquean, han sido colocadas dos enormes cúdrigas, que por su tamaño, más que por su belleza, mueven a admiración. Una está ya decorada, y los rayos del sol se quebran sobre las crines de los capallos; la otra, roja aún, espera el baño de oro que ha de darle su aspecto definitivo. En cúpulas, en altas azoteas y en ricos remates, la vista de los tejados de Madrid ha ganado considerablemente en estos tiempos.

Y ya que hablamos de lujo, ¿cómo no recoger el acontecimiento que ha constituido la inauguración del Palacio de Hielo, en el que ahora se congrega toda la sociedad arislocrática por las tardes y todo el mundo galante y frívolo por las noches? De los templos que la frivolidad y el amor impusieron y van teniendo, en progresión constante, en la capital, ha de ser éste, si no ponen sus directores un exquisito cuidado para lo contrario, el que más lamentables consecuencias tenga para la juventud de hoy.

Progresó Madrid; pero en algunas cosas, aún reconociendo todas las ventajas de los adelantos modernos, más valdría que no progresara. El alarde de riqueza, de dispendios y de locura que se hacen en la ciudad, no cuadran bien a nuestras tradiciones, ni se acomodan al concepto moral que debe tener nuestra aristocracia.

Mejor sería, para que al adelanto cortesano no hubiera apenas que oponerle, que hubiese algo menos de diversión liviana y un poco mejor fluido eléctrico, que alumbrase más las casas e hiciese correr los tranvías.

### DESDE MADRID

#### Apuntes del momento

#### Madrid progresa

Madrid, miércoles 1.

Es un hecho que no admite dudas. La capital de España, a pesar de las deficiencias de su Municipio y del abandono en que la tienen muchos de los que están encargados de su conservación y mejora, progresa en términos insospechados aún por los más optimistas.

Desde hace algunos años, el progreso es evidente; pero en estos últimos meses—podría decirse en estos últimos días,—ese adelanto se ha hecho de pronto más palpable. Y el vecindario, que se ha encontrado con nuevas bellezas y nuevas comodidades en la vía pública, no ha podido ocultar su satisfacción y exultar, en un arranque de legítimo orgullo.

—Hombre! ¡Qué bonito se va poniendo esto!

En estos días, en efecto, ha sido abierto al público el segundo trozo de la Gran Vía: el que se llamará Avenida de Pi y Margall, y va desde la Red de San Luis—o sea desde la terminación de la Avenida del Conde de Peñalver o primer trozo—hasta la plaza del Callao.

Hecho el alcantarillado y pavimento fada la calle, por la que no se permitirá el tránsito de tranvías, se hallan más que mediatas las soberbias construcciones que serán ornato de la nueva vía. Son verdaderos palacios los que se van elevando, y apenas si hay ya solar en espera de edificio.

La gente, que ha encontrado libre el paso, camina ufana por las impecables aceras y el reluciente empedrado, y, sin querer, hace la comparación entre la bella realidad presente y el recuerdo de aquellas calles de Jacometrezo, Horno de la Mata, Campomanes y otras, de una tradición muy madrileña, pero de unas condiciones higiénicas muy deplorables.

Pero no es solo la Gran Vía. Los rojos autobuses, fuertes y cómodos, han inaugurado sus servicios, estableciendo tres líneas que han dado a los vecinos una mayor comodidad. La población de Madrid ha crecido en estos últimos tiempos considerablemente; dígame el grave problema de los alquileres, aún no resuelto, a pesar de las edificaciones en gran escala que en los Cuatro Caminos y en otros alrededores, se realizan. Ese incremento de población dió por resultado una aglomeración en las calles como no se conocía antes, y una dificultad creciente para poder tomar coches y tranvías. Vino el Metropolitano y resolvió el conflicto para los habitantes de una barriada, estando a punto de hacer lo propio con la de Vallecas. Mas no era suficiente. Llegaron entonces los autos de alquiler y las motocicletas con sidecars, cuyos precios no están al alcance de todas las fortunas, pero de cuya eficacia no se puede dudar. Y ahora han aparecido los autobuses, al estilo de Londres y París. No nos podemos quejar ya de medios de locomoción. ¡Madrid

progresó! ¿Quién puede apeteecer más? Y ya se anuncia el propósito de no sé quién de establecer un tranvía aéreo.

Mientras tanto, los grandes Bancos, en una competencia de ostentación y lujo, alzan sus palacios suntuosos, derrochando los mármoles y los bronceos. El que constituye ahora la actualidad, es el Banco de Bilbao, próximo a inaugurar su edificio en el sitio en que estuvo primitivamente la Gran Peña, o sea en la esquina de las calles de Alcalá y Sevilla. Sobre las torres que lo flanquean, han sido colocadas dos enormes cúdrigas, que por su tamaño, más que por su belleza, mueven a admiración. Una está ya decorada, y los rayos del sol se quebran sobre las crines de los capallos; la otra, roja aún, espera el baño de oro que ha de darle su aspecto definitivo. En cúpulas, en altas azoteas y en ricos remates, la vista de los tejados de Madrid ha ganado considerablemente en estos tiempos.

Y ya que hablamos de lujo, ¿cómo no recoger el acontecimiento que ha constituido la inauguración del Palacio de Hielo, en el que ahora se congrega toda la sociedad arislocrática por las tardes y todo el mundo galante y frívolo por las noches? De los templos que la frivolidad y el amor impusieron y van teniendo, en progresión constante, en la capital, ha de ser éste, si no ponen sus directores un exquisito cuidado para lo contrario, el que más lamentables consecuencias tenga para la juventud de hoy.

Progresó Madrid; pero en algunas cosas, aún reconociendo todas las ventajas de los adelantos modernos, más valdría que no progresara. El alarde de riqueza, de dispendios y de locura que se hacen en la ciudad, no cuadran bien a nuestras tradiciones, ni se acomodan al concepto moral que debe tener nuestra aristocracia.

Mejor sería, para que al adelanto cortesano no hubiera apenas que oponerle, que hubiese algo menos de diversión liviana y un poco mejor fluido eléctrico, que alumbrase más las casas e hiciese correr los tranvías.

DIEGO DE MIRANDA

### MARIA GUERRERO

Esta eminente actriz prefirió las CONSERVAS PESQUERIAS ASTURIANAS por ser las más finas y más agradables al paladar.

### CURIOSEANDO

#### ¡Señor alcalde, no nos ponga V. en ridículo!

Tenemos en nuestra ciudad una institución modelo, que ya es conocida en toda España, y esa institución es la Asociación Valenciana de Caridad, fundada por el ilustre doctor don José Sánchez Bergon, y gracias a la cual, Valencia podría verse completamente limpia de porridos, que fueran implorando la caridad pública por sus calles.

Pues todo esto se empeñan nuestros alcaldes en echarlo abajo, y no solo con ello producir un perjuicio grande, ya que se merman los ingresos de la Asociación, porque algunos vecinos, al ver las calles llenas de mendigos, no quieren contribuir al sostenimiento de aquella entidad, sino que además nos ponen en ridículo, ya que se da el caso de que los forasteros que llegan a Valencia y tienen noticias de que aquí hay una Casa de Caridad que recoge a todos los menesterosos, se ven sorprendidos al encontrarse a cada paso con un pobre, ni más ni menos que pudiera ocurrir en una ciudad medioeval, cuando todas las lacras del cuerpo servían para hacer un buen negocio, sin trabajar.

Hay necesidad de que los alcaldes, y puede darse por aludido el actual, no concedan licencias con el pretexto de no mermar ingresos a la caja municipal, pues con la sencilla martingala de vender mediana docena de libritos de papel de fumar, cajitas de cerillas u otra cosa por el estilo, queda autorizado todo un mendigo para que de una manera descarada implore la caridad pública y hasta para permitirse denostar al transeúnte si éste no abre el bolsillo a su petición.

Y en los puntos más céntricos y en las entradas de nuestra ciudad (véase por ejemplo los puentes de San José, Serranos, Madera, etcétera, etc.), en puntos fijos, surgen de trecho en trecho los pobres como una protesta contra una de las instituciones mejores que hemos tenido en Valencia, solo comparable con alguna que en pasados siglos se insinuyera para gloria de Valencia.

### DE LA CRITICA

## COMIENZO

por declararos, lectores, que no voy a dirigirme a vosotros dogmáticamente en la corta serie de artículos que a éste han de seguir, en los que intentaré claramente exponer mis opiniones acerca de la crítica en general. Opiniones de poco valor y consistencia, si de la erudición y la obediencia a normas consagradas han de surgir valor y consistencia. Opiniones aceptables, si de la reflexión espontánea y general sobre ciertas lecturas, puede nacer un algo aceptable.

Si me preguntáis: ¿Cuál es la labor a que la juventud, para vigorizar una nación decadente, se debe entregar? Rápidamente os contestaría: la crítica. Si me dijerais: ¿qué cualidad es la que predomina en los más grandes seres que han glorificado la humana raza? Yo os respondería en seguida y sin titubear: la crítica. Pero entendámonos. Yo no me refiero aquí a ese malhumor del «psh...» es muy malo, ni a la labor del que dice, a la manera de Marinetti: todo se debe destruir, para algo bueno construir. Yo me refiero a la elevada función crítica que caracteriza a la razón, órgano de selección; a la función crítica que purifica hasta la horrorosa labor de repletar de cosas-conocimientos (que no de ideas-conocimientos) el gran mundo de la memoria que personificado en Menemosa creyeron los griegos, y expuso Hesíodo en su Teogonía, madre con Zeus de las nueve Musas. Y es que, para mí, la crítica demuestra expansión intelectual, atención, interés, curiosidad. Y la atención, el interés, la curiosidad no son sino las estrellas que nos examinan hacia el amor, acaso el mismo amor en potencia. Y este amor—amor verdadero, amor clásico, amor consciente—a medida que conoce vase acrecentando. Que conocer es crear, y crear es amar. De ahí que los grandes creadores hayan sido grandes amadores comunmente.

Labor crítica debe ser la de la juventud, y especialmente la de la juventud intelectual universitaria. Son muchos, desgraciadamente, los que opinan, los que creen con buena o mala intención, lo contrario. Y por eso que son muchos, parece la opinión contraria a la suya ardua, revolucionaria y apasionada, no siendo sino claramente bondadosa, renacentista y serenamente consciente.

Si todo lo que nos dan nos lo dan como perfecto y acabado e inmodificable, ¿con qué derecho nos pedirán mañana que discurramos sobre las cosas y creamos algo nuevo? Si nos acostumbramos a no razonar, a creer ciegamente, a almacenar viejas cosas inservibles, ¿con qué derecho nos pedirán mañana que hagamos nuevas cosas? Nos encontrarán, naturalmente, atrofiados, anquilosados, inservibles.

Y contemplarán su obra, y se esforzarán en convencerse de que los culpables fuimos nosotros. No; los culpables son los que proscriben la crítica, los que anatematizan la intromisión del ego en todas y cada una de las cosas del reino del conocer. Los culpables son los que no saben sembrar la inquietud—¡divino tesoro de eterna juventud!—en nuestros espíritus, los que solo saben enseñar (?) su obra para que se repita, y con ella su nombre, henchidos de vanidad estúpidamente perniciosas.

¡Luchar contra el comodismo de estas gentes! Bello lema de juventud. Y esto, teniendo en cuenta que en la solución de sus problemas pudieron acertar, pero que en sus métodos de pedagogía no hicieron sino labor más perniciosos posible. Esa labor más perniciosos hacen de los hombres de principios hacen de la juventud rebano de epicureísmo desoladoramente bajo (hay otro elevando epicureísmo: el propiamente de Epicuro). Y es natural, porque si nada hay modificable, ¿para qué nos sirve la inteligencia, si no es para presidir bellas aventuras de cabaret y lograr títiles enlaces matrimoniales? Con la memoria nos sobra para la vida cerebral, según ellos.

Ya veis, lectores, cómo no dogmatizo. Simplemente voy escribiendo sinceros sentires, de una manera un poco desahogada. Ahora, volviendo al tema de la crítica (que en cierto modo no se olvidó, sino que tomé más altos vuelos), observaré que para mí no puede haber sino tres clases de ella: la crítica sensual; la expositiva intelectual, y la recreadora, generalizadora y sentimental.

Esta clasificación de la crítica que yo intento exponeros, en mi entender, puede aplicarse a toda esfera del conocimiento (científica, social, económica, política, musical, etc.); pero como, a veces, un ejemplo basta para la comprensión de una idea,

yo solamente aplicaré esta división a la esfera literaria. Y en mi próximo artículo he de hablaros de la crítica sensual.

F. DICENTA VERA

### Información semanal

## Impresiones de Bolsa

Ni está despejada la política interior, ni se ve muy clara la que se va a seguir en Marruecos; ni la opinión es unánime al juzgar la actuación del señor Sánchez Guerra, ministro que lleva sobre sus espaldas todos los negocios difíciles de la gobernación española.

El presidente español tiene, como Jano, dos caras.

Si se le mira por una de ellas, es un prestigio político, que ha restablecido la autoridad y la disciplina, que hacía tiempo andaban por los suelos; pero hay quien lo mira por la otra cara; pues no siempre llueve a gusto de todos, y lo juzga un impulsivo, demasiado temerario.

Creo que la mayoría ha encontrado bien sus discutidas medidas radicales, cuyo resultado no puede apreciarse de momento, tenida en cuenta su transcendencia.

La Bolsa nos cotiza favorablemente, lo cual es un buen síntoma.

El Interior con el cupón recién cortado se hizo a 71'10 el sábado 28, y los Amortizables 5 por 100 de 94'25 han ido subiendo a 97'60. El Banco de España en alza siempre a 536 y los Tabacos a 253.

Con la fórmula hullera las Felnegras han ido progresando de 34 a 43, descendiendo en cambio las azucareras preferentes hasta 60, quedando a 61 fin próximo.

Las acciones ferroviarias Nortes, Alicante y Andaluces, tímidas, cerraron a 68'50, 68'55 y 57'90, como en fin de septiembre, a pesar de sus excelentes recaudaciones.

La nerviosidad de la política internacional, unida a la frágil situación financiera casi universal, tambaleó las divisas estos últimos días.

Llegaron en su descenso los francos franceses a 44'95, los belgas a 42'75, las liras a 25'35 y los marcos a 0'47, pero ante unanimidades para la Conferencia de Oriente reaccionaron a 46'80, 43'90, 26'80 y 0'25.

En el mercado de París continúa absorbiendo las disponibilidades el empréstito de los Bonos Tesoro 6 por 100. Por tanto, siguen flojas las obligaciones Villas de París, Comunes y Poncieres, y también han descendido las Buenos Aires, Mendocinas y Tucumán.

Algunos lectores de estas crónicas que poseen disponibilidades por efecto del prorrateo de los Tesoros y de no haber podido alcanzar obligaciones 6 por 100 Alicante Serie G, en la suscripción realizada el 25 de octubre, nos preguntan qué papel convendría adquirir que fuera tan sólido como los dos valores antes citados y que al mismo tiempo produjeran un buen interés.

En la actualidad están colocando unas obligaciones 6 por 100 del ferrocarril Norte, que llevan cupón 15 noviembre, las cuales se pueden conseguir al tipo de 101 por 100. Teniendo en cuenta la proximidad del cupón que llevan adherido, esas obligaciones resultan en realidad a 98 por 100 y producen un interés neto de 5'63 por 100 anual.

Existen otros valores que producen rentas similares, pero no resultan de tan fácil realización como las citadas obligaciones Nortes 6 por 100 especiales, que son absorbidas rápidamente en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

JOSE LEON PLANAS.

### Las bellas visiones de la Tierra

## A través de Galicia

“Ciudades y paisajes”, por Daniel Martínez Ferrando. Prólogo de A. Villar Ponte

Cuando un temperamento de poeta va por el mundo, su espíritu guarda vivientes las impresiones que, luego, cortadas en el papel, conservan toda su luminosidad, toda su ciencia.

La narración de cosas y hechos verificada de tal modo es como una milagrosa evocación, que los hace vivir ante nuestros ojos lectores. Y acompañamos, bien convencidos, al poeta que nos hizo sentir paisajes y gentes lejanas, como si los estuviésemos presenciando.

Así es el libro de Martínez Ferrando, *A través de Galicia*.

En sus peregrinaciones por España, Daniel Martínez Ferrando ve, con su alma llena de distinción, una vida palpante que otros no supieron hallar. El espíritu de las cosas le dicta hermosas oraciones, y su alma de artista nos las dice conmoviéndonos: un mismo ritmo late así en la naturaleza, en el escritor y en nosotros los lectores. ¿Queréis cosa más grata?

Nuestro autor, ya lo hemos dicho, tiene un delicadísimo espíritu de poeta: su contemplación de la vida es fecunda, creadora; por eso es artista, en el más noble sentido.

Además, hay en su alma levantineña, flexible y dada a cierta «amigueté», muy a lo Schumann. Cuando el poeta vivió en Inglaterra, el humor delicioso británico (que en algo se parece al ibérico) tomó el matiz de aristocrática distinción, que tanto le caracteriza; y en el alma levantineña de Martínez Ferrando produjo un delicioso impulso de suavidad que poco a poco va completando el sentimiento y el estilo de nuestro escritor.

El hombre levantino pudo así ver y sentir Galicia, luego de haber visto y sentido la soleada Mallorca, y ahora nos da cuenta de aquellos paisajes nortieños con admirable sinceridad.

Ello es prueba de que Martínez Ferrando es artista de veras, por cuanto sabe asimilarse y expresar luego el alma verdad de las tierras que él pisó.

El hermoso prólogo que lleva su libro, debido a otro noble espíritu poético: el de Villar Ponte, nos dice que Daniel Martínez Ferrando, como buen levantino, supo emplear el color a maravilla: esto es su verdad en parte, y resulta producido por la sugestión de Oriente. Porque lo cierto es que los verdaderos poetas mediterráneos (como nuestro amigo lo es), no se reducen a producir su literatura de brillantes luces de artificio; que en sus

espíritus creadores hay la virtud de una profunda y sutil y bella filosofía... Ausias March, no nació en Alemania; sino en Valencia. Y el gran López Picó, de Barcelona es.

Pero el propio Villar nos hace ver cómo Martínez Ferrando llega a bucear en el alma gallega:

«No sabemos—dice—si la ciudad y el campo pueden amarse. No sabemos si se amaron antes y si se amarán de nuevo. Pero pensamos—como Martínez Ferrando lo habrá pensado también,—que existen aquí dos vidas opuestas y casi impenetrables: la de esos hombres que trabajan y arreglan la tierra, unas veces cantando y otras llorando, y la de quienes habitan las ciudades (que viajan, abastentistas, píccipletos, caciques, mercaderes y señoritos), que solo aprecian los encantos de la naturaleza merced a lo verde y a las flores de jardines y parques municipales.»

Si; ese es el libro de Martínez Ferrando. Y es también, como dijimos antes, vida que se extiende ante el lector, llena de inesperados atractivos y de sutiles palpitaciones. Y también nosotros, luego de leer tan bello libro, luego de sentir y añorar, y reír con él, decimos de Galicia, como Martínez Ferrando, que «un jirón de nuestra vida quedó en sus ciudades; pedazos del alma en las rías románicas.»

EDUARDO L. CHAVARRÉ.

### LE INTERESA SABER

que para comprar exquisitas OSTRAS y la riquísima

Manteca fresca

que se recibe todos los días, debe visitar los ULTRAMARINOS DE MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genís, 10. Teléfono 1.779.

### Enrique Borrás

El eminente actor catalán, en su aperitivo como las CONSERVAS Pesqueras Asturianas.

### Mañana:

Página infantil

†  
Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 4, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, y las que se celebrarán hoy, 3, en las iglesias de Santa María, San Miguel y Concepción, y el sábado, 4, el aniversario en la de San Miguel, de Contentente, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR  
**Don Juan Martínez Gramage**  
que falleció el día 4 de noviembre de 1921

Asimismo todas las misas que se celebrarán el día 13 del corriente mes en la iglesia parroquial de los Santos Juanes, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA  
**Doña Josefa Busó Tapia**  
que falleció el día 13 de noviembre de 1908

Sus hijos, nietos y demás familia, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos.

†  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 4, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, y el funeral y misas en la parroquial iglesia de Llauri, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA  
**Doña María de la Encarnación Ballesteros Mesguer**  
DE LINARES

que falleció el día 4 noviembre de 1903

Su viudo suplica a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# Valencia

El día de ayer amaneció espléndido, en franca bonanza y temperatura muy benigna, de 10 grados, que al avanzar la mañana llegó a los 24 grados al sol y 21 a la sombra. Mas al promediar la tarde, cambió el viento, se cubrió de nubes el horizonte y densas nubes de polvo dificultaban el tránsito.

El barómetro acusó una presión de 763 milímetros, y la brisa dominante del Oeste, siendo la humedad relativa de 57 grados.

En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde, a las seis y media, una conferencia acerca de «Contractura isquémica de Volkman y su tratamiento», el distinguido profesor auxiliar de esta Facultad de Medicina y cirujano del Hospital provincial, doctor don José Tomás y López Trigo, el cual presentará casos operados por él.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—La Asociación de Profesores músicos, bajo la advocación de Santa Cecilia, celebrará hoy, a las once, el funeral en sufragio del alma de su asociado fundador, don Matías Guillén, en la iglesia del Milagro.

—Encontraréis las últimas novedades en Discos para Gramófonos «La Voz de su Amor» en la Casa Cuesta, Mercado, 71.

—La Cámara Agrícola provincial de Valencia ha remitido los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Felicitándole aprobación Tratado Inglaterra, nombre agricultores valencianos, interese convenios Alemania Bélgica.—Presidente Cámara Agrícola.»

«Ministro Estado Madrid.—Aprobado Tratado Inglaterra, interese agricultura valenciana aprensione Bélgica Alemania. Pedimos intervención ellos defensa intereses agrarios.—Presidente Cámara Agrícola.»

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876. 44 años de seguros gratis!

—En la Real Academia de San Carlos, siguiendo la costumbre tradicional, se celebrará el día 4 del presente, festividad del Patrono de esta Corporación una misa en la capilla de esta Academia, en sufragio de los académicos, profesores y discípulos que fueron de esta Academia, fallecidos desde su fundación, y como recuerdo a los patrios ilustres y artistas que tanta fama dieron a nuestra escena valenciana.

Será el celebrante el muy ilustre señor don José Sanchis Sivera, canónigo de esta Metropolitana y académico de número de dicha Corporación.

La parte musical corre a cargo del profesor de nuestro Conservatorio, don Benjamín Lapidra.

—El mejor motor a gas es tipo Universal, por su funcionamiento y economía en combustible. Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Recomendamos a los enfermos que padezcan de la hernia (quebraduras) visiten los gabinetes de aplicación que tienen establecidos los especialistas Tortosa e Hijo, fundados en el año 1864, y encontrarán la curación. Bajada San Francisco, 3.

ORTOPEDIA BRAGUEROS CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.  
—La carne líquida del doctor Grous, peptonifera y peptogena, es el único alimento eficaz para los enfermos débiles.

Notas artísticas  
—Con gran actividad se están ultimando los preparativos del próximo Concurso-Exposición de fotografías que organiza el Centre Catalá. Muy en breve publicaremos las bases del Concurso, reservado exclusivamente a los aficionados españoles, y cuyos trabajos serán distinguidos con valiosos premios, ofrecidos por el presidente del Centre, el presidente de la comisión organizadora y las casas vendedoras de artículos fotográficos de Valencia, contándose asimismo con importantes ofrecimientos de otros premios, como el de la casa Kodak y el de algunos generosos amantes de las bellas artes.

Los temas se dividirán en dos grandes grupos, para cada uno de los cuales habrá varios premios. El grupo A, o de tema libre, como paisajes, marinas, interiores, etc., y el B, exclusivo de escenas infantiles. Para los dos grandes premios sabemos que están confeccionando dos magníficas copas de honor, además de dos medallas para los segundos premios.

Celebraremos que la manifestación artística proyectada resulte tan interesante y nutrida como se proponen sus organizadores.

Mortuoria  
—La preciosa niña María de Araucel Suan Senís ha sido arrebatada por el Señor al cariño de sus padres, dejando al feliz hogar huérfano de alegrías y de esperanzas. El dolor que la muerte de un ángel como ese causa es grande, así es como el consuelo, más que de nuestras palabras, ha de llegar al corazón de don Emilio Suan y Alonso de las Heras y de cuantos tenían el cariño puesto en la encantadora criatura, del mismo que la ha querido para sí.

Notas de sport  
Hoy ha quedado terminado el campo de deportes del Centre Atlético Catalá, situado en el Camino Hondo del Grao (Huerto de la Purísima), en el cual se jugará el primer partido de campeonato entre el primer equipo de esta Sociedad y el España F. C., campeón de esta región, el próximo domingo 5 del corriente mes.

El Excmo. Sr. D. José Barberá Falcó

El decano honorario perpetuo del Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad, señor Barberá y Falcó, falleció ayer, en su finca La Cova, fortalecido con los auxilios espirituales.

Dedicado desde su juventud al ejercicio de su noble profesión de abogado, pronto logró, por la claridad de su inteligencia y la perfecta percepción de los asuntos, colocarse en primera línea entre sus compañeros. Así es que su bufete fue siempre uno de los más acreditados, porque su consejo y sus actuaciones eran apreciadísimas por cuantos conocían su competencia y su acertada orientación.

De sobria palabra y lógico y contundente razonamiento, sus informes eran escuchados con gusto, tanto por los profesionales como por los que no lo eran, y pesaban mucho, por su doctrina y copiosa jurisdicción, en el ánimo de los juzgadores.

El señor Barberá y Falcó poseía una cultura sólida, era de carácter austero, fiel cumplidor de sus deberes cívicos y sociales, caballero, correcto y de firmes ideas religiosas. Vivió siempre apartado de la política activa, aunque se hallaba siempre dispuesto a coadyuvar a toda iniciativa de carácter social o económico, pues las múltiples atenciones de su acreditadísimo despacho, al que dedicaba todas sus horas, impedíanle actuar con asiduidad en otra clase de actividades.

acompañamos en su profunda pena a sus distinguidos esposos, hijos, hijos políticos, nieta, hermana, sobrinos y otros parientes, y elevamos al cielo nuestras plegarias por el eterno reposo del ilustre finado.

# SUCESOS

ROBO DE RELOJES Y ALHAJAS.—Los ladrones visitaron ayer la casa número 57, bajo, de la calle de Pi y Margall, donde está la editorial Guerrí, propiedad de este mismo señor, fracturando para tal fin la puerta, y de los cajones de una mesa sacaron relojes y alhajas por valor de 400 pesetas, que tenía guardadas para regalos a los suscriptores.

EL GOBERNADOR MULTO...—A Narciso Alfonso Ramírez, Francisco Hervás, Miguel Raga, José Asfín, Miguel Peris Alapont, Francisco Gil y Francisca Puchol, comerciantes de la villa de Catarroja, por expender medicamentos en sus respectivos establecimientos, infringiendo con ello las Ordenanzas de Farmacia.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En el Hospital fué curado ayer José Martínez Pérez, de 25 años, que presentaba heridas contusas en los dedos índice y anular de la mano izquierda, y pérdida de la falangeta del dedo medio, de pronóstico menos grave.

Las heridas se las produjo trabajando en una máquina de moler duradera.

# LIRICO

HOY VIERNES MODA  
ESTRENO EXTRAORDINARIO del quinto capítulo de la aplaudida serie

La hija de la ajusticiada (L' Aiglonne) titulado

El genio de la guerra en Wagram

La serie del éxito. La de más fastuosidad y apropiada presentación. La de más elevado coste. Edición Unión Eclair. Exclusiva ESTRENO: Actualidades Gaumont.

ESTRENO de una notable cómica GRAN ÉXITO: EL EXCENTRICO, por DOUGLAS FAIRBANKS.

REGALO AL PÚBLICO de un ejemplar de «Cine-Revisra», el periódico cinematográfico de mejor información.

ORDEN DEL PROGRAMA  
1.º El torrente (4 partes), por Eva Novak.  
2.º EL EXCENTRICO (gran éxito, 4 partes), por Douglas Fairbanks.  
3.º ESTRENO: ACTUALIDADES GAUMONT.  
4.º Estreno del quinto capítulo de LA HIJA DE LA AJUSTICIADA.  
5.º ESTRENO de una notable cómica.

DOMINGO: Tres sesiones: A las cuatro menos cuarto, a las seis (extraordinaria, con localidades numeradas) y a las nueve.

OLYMPIA El martes, día 7 noviembre  
ESTRENO  
**EMBRUJAMIENTO**  
Formidable creación de Enrique Borrás

Cine MODERNO  
—SALON DE MODA—

Hoy grandioso programa, hoy

La notable película en dos partes La liga de los cabellos rojos (Aventura de Sherlock Holmes) ACTUALIDADES CINE MODERNO

Fiestas de Carlet. Llegada y desembarque del regimiento de Otumba. Jura de la Bandera.

La extraordinaria película del «Programa Ajurias, en 4 partes, Rebeca de la granja del sol

Gran creación de la esposa de Douglas Fairbanks, y gran ingenia MARY PICKFORD

Completará la sesión la cómica Nochebuena de Poncio Por el OTRO y el negro AFRICA Precios de costumbre. Pronto: ATLÁNTIDA

# Papelera BOTELLA

SAN VICENTE, 141  
Tarjetas de visita, de telefonación, postales. Impresión de membretes, facturas, telegramos, etc.

# Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 1.º:

Distrito del Mar  
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.  
Defunciones: Elena Daries Bodí, de 89 años, Don Juan de Austria, 24, de reblandecimiento cerebral.—Espectación Lucas Gascón, de 50 años, Pascual y Genís, 25, de insuficiencia cardíaca.

Distrito del Mercado  
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.  
Defunciones: José Ramos Vázquez, de 64 años, Carrera Río, tras sexto, de esclerosis.

Distrito de San Vicente  
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.  
Defunciones: Ricardo Bayarri Pascual, de 55 años, Hospital provincial, de enteritis.—Amparo Vila Quiles, de 3 años, Hospital provincial, de otitis purulenta.

Distrito de Serranos  
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.  
Defunciones: José Alegría Villagrosa, de 68 años, Sagunto, 43, de asistolia.—Mariano Mateu Cortés, de 61 años, Garcilaso, 15, de miocárditis.

Total: Matrimonio, 0.—Nacimientos, 11.—Defunciones, 7.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 2.º:

Distrito del Mar  
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.  
Defunciones: Matías Beluquer Belenguier, de 76 años, Desamparados, 11, de hemorragia.—Rafael Oller Celada, de 56 años, San Cristóbal, 5, de septicemia.—Alfredo Alcañiz, de 4 años, Conde del Serrallo, pabellones de infantería, de arterio esclerosis.—Mariana Belarte Oliverta, de 80 años, Avenida de los Aliados, 139, de insuficiencia mitral.—Luis Torres Llorca, de 21 años, Hierros, 49, de bronconeumonía.

Distrito del Mercado  
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.  
Defunciones: Alfonso Viedma Vidal, de 36 años, Pelayo, 7, de bacillemia.—Dolores Navarro Giner, de 62 años, Carrera del Río, tras sexto, de mixo-sarcoma.

Distrito de San Vicente  
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.  
Defunciones: Magdalena Martínez, de 65 años, Corvantes, 34, de úlcera gástrica.—Manuel López Tregón, de 28 años, Hospital provincial, de enteritis fínica.—Isabel Bosca Molina, de 66 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Manuel Andrés Luna, de 60 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.

Distrito de Serranos  
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 4.  
Defunción: José Latorre Monchoili, de 23 años, Yáñez, 5, de asistolia.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 19; defunciones, 12.

# DE SPORT

En el Trinquete de Pelayo

Minutos antes de la hora señalada para empezar el partido, salen a la cancha Muñoz, Andrés de Alboraya y Fanalero, que tenían que contender con Peiró, Aranda y Miñana.

A las primeras de cambio se vió claramente que Muñoz salta con ganas de arrollar todo lo que se puese sentase por delante, y en verdad que cumplió su deseo, pues ayer no habían pelotas fuertes y difíciles para este jugador: solo habían pelotas, y a todas fué decidido y con aire triunfador, metiendo la mano con verdadera maestría y recreando nuestra vista con jugadas maravillosas, verdaderas filigranas, una demostración grande de poder y un gran conocimiento de la pelota.

Andrés ayudó muy discretamente a su compañero a conseguir el triunfo, lo mismo que Fanalero.

La labor de Peiró no convenció, pues si bien es verdad que Aranda no le ayudó, él, por su calidad de primera figura, debió esforzarse más.

Miñana muy bien hiriendo. El partido resultó muy desigual, pues aunque Peiró llegó a los 40 minutos, tuvo la culpa la mandanguita, pues en buena ley solo sumaron 20 tantos.

El público se divirtió mucho en el primer medio partido, pasando el rato solamente en el resto.

El apacador de las palmas fué Muñoz, que estuvo fuerte y seguro, y si sigue cuidándose y no malgastando sus energías, dará tardes memorables a la afición y cosechará mucha plata.

Vaya un apretón de manos de

TAMBORI.

# ESLAVA

HOY  
A las 6 tarde y 9'45 noche  
**Es mi hombre**  
Mañana:  
A las 6 tarde y 9'45 noche

:: PALOMA ::  
**la Postinera**  
ESTRENO

CINE EL CID  
ÉXITO  
**Huellas perdidas**  
1.º y 2.º episodios  
Magistral asunto americano, soberbiamente interpretado por Franklin-Farnum

Película de cow-boys, de caballistas, de atletas  
Completando programa Tom-Mix en **Caballo protector**  
Y para risa, EL... y ELLA en **Pleno carnaval**

CINE SOROLLA  
Programa:  
Acontecimiento cinematográfico Grandioso y colosal éxito de **Don Juan Tenorio**

8 partes - 3.500 metros  
Adaptación de la leyenda dramática del inmortal poeta D. José Zorrilla, trasladada a la pantalla con estupendo lujo de decorado, vestuario y atrezzo

Obra cumbre de la cinematografía nacional.  
Exclusiva del

CINE SOROLLA  
**REGÜES**  
Hoy viernes, a las 5'45

La guillotina  
Mare, no li hu diga al pare  
Éxito creciente  
Canción del lago-Rumba del cacahuete-torraet - Foxtrox de la galateria

EL ILUSO CAÑIZARES  
Mañana, repeticion de la aplaudida zarzuela

EL ASOMBRO DE DAMASCO  
En ensayo, la comedia lírica de José María de la Torre y del maestro Rodríguez

SUEÑO DE AMOR  
Desde «La Marina»

Una visita al peñón de Ifach

Organizada por los sportmen de Villajoyosa, tuvo lugar el día 26 una excursión al peñón de Ifach, que se halla situado en Calpe, y desde él se ve toda la costa.

Salimos de Villajoyosa a las nueve, después de esperar largo rato al auto que tenía que conducirnos.

Después de andar unos kilómetros, antes de llegar a Benidorm, don Vicente Urrios, uno de los excursionistas más simpáticos, soltó un par de palomas mensajeras. Abiertos, mirando el vuelo de estas aves, se nos presenta ante la vista la playa de Benidorm. Queda todavía un rato para que lleguemos a esta población, y ya se ve, tras la iglesia, el palacio señorial de los señores Payá. Por fin, pasamos el pueblo, y el auto sigue tragando kilómetros. Entonces se sueltan otras dos palomas, que, elevándose por los aires, se despiden de nosotros.

Al cabo de unos minutos llegamos a Altea. Salidos de esta población, a un lado y otro de la carretera, se ven hermosos chalets y hotelitos de gusto. Algunos, situados más adentro, tienen un camino que a ellos se dirige. Vemos el chalet de Sagibarba, un trozo del palacio del marqués de Campo-Fértil y otros que no recordamos.

Antes de llegar a Calpe hay que atravesar dos túneles. El «mascarrán» el paso de la muerte, como le llaman. Desde el puente de la carretera se ve el del ferrocarril; es una obra gigante. Antes y después de estos túneles, el paisaje es encantador, se ve toda la costa; es una obra maravillosa del Creador. Al poco tiempo llegamos a Calpe. Después nos vamos al peñón. Este está algo lejos.

Después de pasar las salinas y subir varios zig-zags, llegamos a la casa del señor Paris. Dicho señor ha comprado el peñasco, y se está gastando mucho dinero haciendo

# TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática de MARGARITA XIRGU  
HOY VIERNES, A LAS 6 TARDE, MATINE MODA  
**LA PRISA**  
A LAS 10 NOCHE:  
**MARIA ROSA**

Teatro APOLO :: HOY VIERNES, 3  
A las 9'30 noche ::

1.º Los africanistas.  
2.º ¡¡Es mucho Madrid!!  
3.º La rubia del Far-West.

Butaca de preferencia, sin numerar, UNA PESETA  
Mañana sábado **EL HUSAR DE LA GUARDIA**  
REPRISSE

DOMINGO DOS GRANDES FUNCIONES TARDE Y NOCHE

OLYMPIA : HOY VIERNES POPULAR  
Butaca, 3 pts. General, 0'50  
A LAS 6 TARDE Y 10 NOCHE

**Don Juan Tenorio**  
Por el coloso de la escena española ENRIQUE BORRAS  
LUJOSO VESTUARIO :: MAGNIFICO DECORADO

MAÑANA SABADO **EL ALCALDE DE ZALAMEA**  
A LAS 10 NOCHE

Almacenes EL CID  
10, PLAZA CASTELAR, 10

LANAS  
PIELES  
ABRIGOS

Recibidas las NOVEDADES ofrecemos la más extensa colección de lanería desde 1'25 pts. metro hasta lo más superior. Ricas gamuzas para abrigos desde 9'50 pts. En peltería presentamos los más variados surtidos en forma de echarpe. Cabezas y colas y cuanto es MODA Inmensidad de modelos confeccionados y a MEDIDA desde 40 pesetas

Siempre novedades y siempre a precios reducidos en los **Almacenes EL CID**

caminos y demás, para poder subir con relativa comodidad. Dejamos el coche y nos dirigimos hacia arriba, a pie. Un hijo del encargado nos trae una llave.

Subimos, subimos, llegamos a una cisterna, nos sentamos, y hacia arriba otra vez. Al cabo de unos minutos se nos presenta delante un peñasco, una cueva; en el interior de ella hay una puerta, el muchacho nos abre: es un túnel. Uno de los excursionistas que ha estado allí algunos años, nos dice que por allí no se podía subir más que escalando la peña con ayuda de un cable que se colocaba al efecto.

Pasamos el túnel y escudriñamos todos los caminos que conducen al extremo. Llegamos a él. Desde allí se ve un panorama verdaderamente bello. A un lado, los cabos de la Nao y San Antonio; al otro, la costa.

Bajamos, y vemos las paredes ciclópeas (restos), que aun quedan. Seguramente era aquello una fortificación. Allí en la playa se ven unos estanques tallados en piedra. Son unos baños antiguos.

Comemos con gran apetito. El menú es selecto. Luego visitamos la iglesia, y nos marchamos. Queremos ir a la «Pont del Garroferet», cosa que logramos después de sacar unas fotografías en el «mascarrán». Bebemos agua de la fuente del yo dicho «Garroferet», y como ya es tarde, regresamos a Villajoyosa.

Entre los excursionistas se contaban los señores juez, registrador de la Propiedad, teniente de la guardia civil, arcepreste, don Juan Beneyto, su papá político don Bartolomé Pérez y un hijo de don Juan Beneyto. En fin: una buena representación del pueblo de Villajoyosa.

UNO DE LOS EXCURSIONISTAS.  
Villajoyosa 27 octubre 1922.

REGÜES.—Persiste el éxito de la nueva revista Mare, no li hu diga al pare. En el cartel de esta noche se acompañan la graciosísima zarzuela La guillotina y otra no menos graciosa, El iluso Cañizares.

Mañana se repondrá El asombro de Damasco, que tanto gusta al público valenciano.

PERDIDA  
de un pendiente de platino, brillantes y una perla colgando, que se extravió desde las calles de las Danzas, Derechos, Mercado de las Flores, Pasaje de Ripalda, San Vicente a la plaza de San Agustín.

A quien lo presente en la calle de la Conquista, número 8, entresuelo, se le gratificará espléndidamente, por tratarse de un recuerdo de familia.

Noticias teatrales  
PRINCIPAL.—Esta tarde, a las seis, se representará la bonita comedia de los Quinteros, La prisa, y por la noche se pondrá en escena el grandioso drama de Angel Guimerá, traducido por Echeagaray, María Rosa, una de las obras que mejor interpreta Margarita Xirgu.

El lunes se estrenará Carmen, adaptación escénica, en cinco actos, inspirada en la famosa novela de Próspero Mérimée, hecha por los aplaudidos autores Joaquin Montaner y Salvador Vilaregut.

La obra será presentada con gran propiedad en trajes y decorado, y seguramente aquí, como en Madrid, constituirá un gran éxito para Margarita Xirgu.

APOLO.—El éxito de lo que pudiéramos llamar la atracción del día en Valencia, lo constituye la revista en un acto ¡Es mucho Madrid! Lo cómico se sucede entre atronadoras carcajadas. El público aplaude sin cesar y hay notas tan artísticas como el cuadro de Portuny «La Vicaria». El número de

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6 tarde.—La Prisa.  
A las 10 noche.—María Rosa.  
RUZAFÁ.—A las 9'30 noche.—Mi torero.—El Príncipe Carnaval.

APOLO.—A las 10 noche.—Los africanistas.—¡¡Es mucho Madrid!!—La rubia del Far-West.  
ESLAVA.—A las 6 tarde y a las 9'45 noche.—Es mi hombre.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y a las 10 noche.—Don Juan Tenorio.  
REGÜES.—A las 9'45 noche.—La guillotina.—Mare, no li hu diga al pare.—El iluso Cañizares.  
LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.  
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Monumental programa de estrenos.  
SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche



Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

2 noviembre 1922.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Cabo Creux, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.
Vapor Tambre, de la Trasméditerránea, procedente de Tarragona, con cargo general.
Vapor Lena, de Mac-Andrews, procedente de Marsella, con cacahuet.

DESCARGANDO
Vapor Volsella, gasolina.
Vapor Kong Inge, cacahuet.
Vapor Lena, cacahuet.
Vapor Axpe Mendi, trigo.
Vapor Tebe, madera.

VELEROS
Ludá San Segundo, abonos.
Ludá Concha Monsorin, sal.
FN REPARACION
Los vapores E. Ramirez y Albal

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.
Manchester 31.
Venta de los vapores Gibel Haman y Malta.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía.

Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa C. F. Ivens y Compañía: Bristol 1.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhof: Londres 1.

Cebolla.—4s, de 10 a 10 1/2; mayoría, a 10; 5s, de 11 1/2 a 12; mayoría, a 11 1/2.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers Limited: Liverpool 1.

Cebolla.—4s, de 8 a 8 1/2; 5s, de 10 a 10 1/2; 6s, de 10 1/2 a 10 3/4.

Telegrama recibido por Eduardo Harker, de la casa Woodall y Compañía: Liverpool 1.

7.000 cajas de cebolla. Demanda más floja. Mayoría, retirada.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine: Liverpool 1.

Ofrecidas 7.000 cajas de cebolla. 4s, de 8 a 8 1/2; 5s, de 10 a 11.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers, White y Compañía: Liverpool 1.

Cebolla.—4s, de 8 1/2 a 8 3/4; pequeñas, de 10 a 10 1/2.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margetson y Compañía: Londres 1.

Naranja de Denia.—300, a 20; 360, a 19; 504, a 18.

Cebolla.—4s, de 10 a 10 1/2; pequeñas, de 11 1/2 a 12.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margetson y Compañía: Londres 1.

Naranja de Denia.—300, a 20; 360, a 19; 504, a 18.

Cebolla.—4s, de 10 a 10 1/2; pequeñas, de 11 1/2 a 12.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margetson y Compañía: Londres 1.

Naranja de Denia.—300, a 20; 360, a 19; 504, a 18.

Cebolla.—4s, de 10 a 10 1/2; pequeñas, de 11 1/2 a 12.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margetson y Compañía: Londres 1.

Naranja de Denia.—300, a 20; 360, a 19; 504, a 18.

Cebolla.—4s, de 10 a 10 1/2; pequeñas, de 11 1/2 a 12.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margetson y Compañía: Londres 1.

Instituto de Idiomas de la Universidad de Valencia

Curso semestral de 1922 a 1923

La Universidad de Valencia, en su deseo de facilitar a los alumnos de la misma y a las personas que quieran completar su cultura lingüística los medios adecuados para conseguirlo eficazmente, se propone continuar este curso la enseñanza de los idiomas que constituyen el plan de estudios del prestigioso Instituto, creado bajo el patronato de la dicha Universidad, y que tan brillante labor desarrolló en los cursos anteriores.

En este semestre, que es el cuarto de su existencia, se darán cursos de Griego clásico y moderno, Latín, Árabe vulgar, Alemán, Inglés, Francés, Valenciano, Español para extranjeros y Esperanto.

Pueden matricularse en estos cursos, no solo los alumnos de la Universidad, sino cuantas personas que deseen tener algún título o grado académico o profesional, o desempeñar cargos civiles, militares o eclesiásticos.

El curso de Árabe vulgar está especialmente dedicado a los jefes y oficiales del ejército y de la guardia civil, así como el de Esperanto, a los maestros y maestras nacionales de las escuelas de Valencia.

Las enseñanzas son eminentemente prácticas, y se dan por grupos de quince alumnos como máximo, formándose tantos grupos como sean necesarios, si la matrícula supera aquel número.

Al final de cada curso se expiden certificados de asistencia y aptitud a los alumnos que lo han merecido. Además, la Junta de Patronato, de acuerdo con el claustro ordinario de la Universidad, ha acordado crear en las condiciones que en su día acuerde, los diplomas de Perito traductor y de Redactor intérprete.

La asiduidad y aprovechamiento en los cursos de este Instituto se consideran como mérito especial en los concursos para pensiones de ampliación de estudios en el extranjero, que otorga la Universidad de Valencia.

Las clases comenzarán el miércoles 15 de los corrientes, en los locales y a las horas que se anunciarán oportunamente.

La inscripción de matrícula ha quedado abierta en la secretaría de la Facultad de Derecho, siendo su importe el de cuarenta pesetas por curso, y setenta por cada dos cursos, para quienes no sean alumnos de la Universidad. Estos y los profesores de Valencia abonarán treinta pesetas por curso. Los derechos en el de Esperanto serán de veinticinco pesetas para toda clase de personas que se inscriban.

Existen, como en años anteriores, matrículas gratuitas concedidas por la Fundación Oltrix, los excelentísimos Ayuntamiento y Diputación de Valencia, autoridades y entidades que han prometido seguir coadyuvando a esta obra de cultura.

La intensa labor realizada por este Instituto en los tres últimos años justifica el interés con que se esperaba la apertura de este nuevo semestre por las muchas personas que desean inscribirse en sus cursos. Ello ha obligado a la Junta de Patronato a no demorar más el comienzo de las clases, prescindiendo por ahora de dar a la inauguración la solemnidad acostumbrada, que este año, circunstancias especiales, no permiten realizar.

En la delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Antonio Gómez, 59.324'04 pesetas; don Camilo Llorca, 32.249'70; don José Hernández, 109.253'82; don Claudio Vázquez, 36.000; don Manuel Hernando, 143.000; don Rafael Monares, 12.284; don Cesáreo Saldó, 22.546'92; don Mariano Romero, 4.566'46; don Eduardo Guillén, 19.945'51; don Juan Hernández, 267.000; don Pedro López, pesetas 73.019; don Gonzalo Sales, pesetas 83.728'24; don Diego Delmas, 1.846'53; don Facundo Pérez, 33.000; don Joaquín Blanch, 1.149'99; don Camilo López, 53.735; don Juan Pont, 2.277; don Ignacio Gil, 900; don Carlos Picó, 51.993'65; don Francisco Paredes, 725'43; don Juan Castellá, 6.944; don José María Carrasco, 1.205'10; ingeniero-jefe del catastro, 80.815'33; don Ramón Martí e hijos, 1.269; don Augusto Egli, 8.864'22; don Vicente Gandia, pesetas 7.211'90; don Manuel Asensi, 1.424'62; el mismo, 832'10; don Manuel Campos, 521'94; depositario-pagador, 261'40; Compañía Arrendataria de Tabacos, 73'26; don Juan C. Beltrán, 1.244'09; y clases pasivas, 80.000.

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento). Valencia.

ALFOMBRAS

Interesa a todo el mundo visitar esta Esteria Moderna, donde encontrarán variado surtido en esterillas de todas clases, con dibujos elegantes, tapices de coco, alfombras para dormitorio. No comprar sin visitar esta estería de José Covés. Linternas, 16, frente al barato de la Barraca.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 3 de noviembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

Don Francisco Hernández, plaza Molino de la Robella, 2. Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.

Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30. Don Adolfo Royo, Pl y Margall, 37.

Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16. Don Jaime Báez, Jesús, 14.

Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2. POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana, Avenida de los Aliados, 277. Don Ricardo Morales, José Benlliure, 133.

Valle Hermoso

VINO FINO DE MESA, a 45 céntimos botella. JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos.

13, Pascual y Genis, 13 ANTIGUA CASA YMBERT. Sucesor: Joaquín Navarro Zea

Sociedades

La Sociedad de Obreros del Ramo de juguetes y acordeones celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Almas, 13, para tratar asuntos de importancia para todos los socios.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pedicú y corazon, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervios, Medicina y Cirugía en general. Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

REUMATICOS

obtendréis un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el Elixir REUMATINA

De venta en las principales farmacias y centros de específicos

Ejercicios espirituales

En la Casa de la Purísima, de Alacúas, comenzarán el 5 de noviembre, por la noche, para terminar el 11 por la mañana, dirigidos por el reverendo Padre Luis Casas. Los señores sacerdotes que deseen practicarlos, sirvanse avisarlo en la secretaría del Palacio Arzobispal o en la portería de la Casa Profesa (Cadrirers, 2).

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento). Valencia.

ALFOMBRAS

Interesa a todo el mundo visitar esta Esteria Moderna, donde encontrarán variado surtido en esterillas de todas clases, con dibujos elegantes, tapices de coco, alfombras para dormitorio. No comprar sin visitar esta estería de José Covés. Linternas, 16, frente al barato de la Barraca.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 3 de noviembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

Don Francisco Hernández, plaza Molino de la Robella, 2. Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.

Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30. Don Adolfo Royo, Pl y Margall, 37.

Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16. Don Jaime Báez, Jesús, 14.

Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2. POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana, Avenida de los Aliados, 277. Don Ricardo Morales, José Benlliure, 133.

Valle Hermoso

VINO FINO DE MESA, a 45 céntimos botella. JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos.

13, Pascual y Genis, 13 ANTIGUA CASA YMBERT. Sucesor: Joaquín Navarro Zea

Sociedades

La Sociedad de Obreros del Ramo de juguetes y acordeones celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Almas, 13, para tratar asuntos de importancia para todos los socios.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pedicú y corazon, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervios, Medicina y Cirugía en general. Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

REUMATICOS

obtendréis un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el Elixir REUMATINA

De venta en las principales farmacias y centros de específicos

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.— Los Innumerables Mártires de Zaragoza. Santos Valentín, presbítero, e Hilario. El oficio y la misa son del tercer día infraoctava de la octava de Todos Santos, con rito semidoble y color blanco.

UNA BIOGRAFIA.— San Valentín.—Lleno de celo por la gloria de Dios, floraba el Santo, con su diácono Sítala, al ver adorar a los vanos ídolos, y procuraba convertir a los herejes. Noticioso de esto el prefecto Viterbo, le hizo prender y le mandó que sacrificase a los falsos dioses. El Santo se negó, y fue arrojado al Tiber con una gran piedra al cuello. Pero habiendo salido milagrosamente del río, de donde le sacó un ángel, fué degollado por los verdugos.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Carlos Borromeo. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turmos de la Purísima Concepción y Nuestra Señora del Rosario. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Carlos Borromeo, obispo y confesor; Vidal, Agrícola, Práctico, Claret, presbítero, y Porfirio, mártires. El oficio y la misa son de San Carlos, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava y de Santos Vidal y Agrícola.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Carlos. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turmo de San José. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

CULTOS PARA HOY Ejercicios de Pasión.—En el Patriarca, misa conventual, a las nueve, Miserere a toda orquesta, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, meditaciones de la Pasión, motete y reserva.

Ejercicio de Almas.—En la iglesia de la Preciosísima Sangre, por la Obra expiatoria de Nuestra Señora de Montligeria, misas y ejercicio, a las ocho, ocho y media, ambas con distribución de la Sagrada Comunión a los fieles, y once de la mañana.

En la Casa Natalicia, a las siete, misa con Rosario por los difuntos; a las nueve, misa, Rosario, ejercicio y responso; por la tarde, a las seis, Rosario y solemne ejercicio de Difuntos, con lamentos y responsorio. Los días festivos habrá sermón por el Padre Francisco de los Ríos, dominico.

En la parroquia de Santa Mónica y el Salvador, misas a las siete y siete y media, en el altar del Santísimo Cristo; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio segundo del novenario de Almas, con sermón por el Padre Vicente Ten, de las Escuelas Pías; a las cinco, Rosario completo.

En la antigua iglesia de Santa Catalina, mártir, a las cinco y media, continúa el solemne novenario, con sermón por el Padre Ríos, de la Orden de Predicadores. El ejercicio terminará con el rezo de responsos.

En la parroquia de Santa Cruz, a las siete de la mañana, misa re-

zada, ejercicio y Rosario. Los lunes la misa será de Comunión. En San Nicolás, a las seis de la mañana; en el Pilar, a las siete; en Santa Cruz, a las siete y media; en las Escuelas Pías, a las ocho menos cuarto; en el Salvador, a las doce, misa y ejercicio del Mes de Almas.

En San Esteban, a las siete y media, misa y ejercicio, y por la tarde, a las cinco, el novenario, en el que predicará el Padre Gironés, de la Compañía de Jesús.

En el Pilar y San Lorenzo, a las seis de la tarde, el novenario, predicando don Ramón Sancho, capellán de las Protectoras Obreras. En el convento de Jerusalén, a las cinco y media de la tarde, y será el orador el doctor don Vicente Marco Garín.

En la Colegiata de San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó, beneficiado de la parroquia de Santo Tomás, Apóstol.

En la de San Juan y San Vicente, con misa rezada, a las diez, y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el Padre Antonio Mariscal, redentorista.

En los Santos Juanes, con misa rezada, a las siete y media, y ejercicio, a las cinco y media de la tarde.

CULTOS PARA MAÑANA A San Carlos Borromeo.—En su iglesia propia (calle de Quevedo), misa de descubrir, a las siete, y a las nueve y media la solemne con sermón, en honor del titular. Por la tarde, a las cuatro y media, trisagio y reserva con bendición, como último día de Cuarenta Horas.

Sabatinos.—En Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, misa con exposición, a las siete y media, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio sabatino, con exposición y Salve (coro primero).

En la Compañía, a las ocho, misa de Comunión en honor de María Inmaculada. En la Real Capilla, misa solemne, a las diez, con música. Por la tarde, después del Mes de Almas, motete y solemne Salve.

En el Patriarca, Escuelas Pías y Carmelitas, solemne Salve, a las cuatro de la tarde. A Santa Bárbara.—La Real Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros celebrará, a las diez y media, la misa de costumbre, en sufragio de los artilleros difuntos, en el altar que dedicado a su titular, existe en el convento de los reverendos Padres Dominicos.

Los nuevos Registradores de la propiedad

En la Dirección general de los Registros han facilitado a los periodistas la siguiente relación de nombramientos de registradores, que serán hechos como resulta del correspondiente concurso:

De Murcia, don José López del Hierro; de Moncada, don Salvador Ferrándiz; de Segovia, don Darío Melero; de Tamarit, don Benito Prieto; de Santa Fe, don Eduardo Torres García; de Manresa, don Eladio Rico; de Cazorla, don Miguel Silvestre; de Cieza, don Roque Borrull; de Fuente de Cantos, don Ramón Cortinas; de Sepúlveda, don José Campos; de Caspe, don Jaime Boscamán; de Barco de Avila, don Carlos Hernández; de Cogolludo, don Rafael Rovira; de Villalpando, don Máximo de Sando; de Belmonte, don Carlos García Maurriño; de Olvera, don José Montero; de Villafraña del Bierzo, don Rafael Gómez; de Torrox, don Rafael García Valdecasas; y de Tarazona, don Ramón O'Gallan.

Quedan desiertos los Registros de Castellote, Moguer, Puente Caldeas, Arzúa, Amurrio y Roa.

Roberto se precipitó hacia él: —¡Pero tío, el señor Marsberth ha muerto! —¿Cómo que ha muerto? —¡Se ha suicidado! —¡Ah! ¿Con que se ha matado? Pues no le importa, le retorceré el pescuezo a pesar de todo.

Y antes que pudieran detenerle, Peyruse estaba en la calle. Roberto corrió hacia la puerta de la cervería y vio a su tío calándose el sombrero y alejándose rápidamente, agitando el bastón como si fuera un sable.

XII El sabio Juan... Roberto echó a correr detrás del comandante, cuya silueta se perdía en el ángulo de la calle La Bruyère; pero por más que el joven corría, no llegó delante de la casa de Banca sino un momento después de su tío. Hubiera querido evitar el escándalo, pues solo pensaba en Ivor, y en el suso que le habían de producir las voces del comandante. Ya era demasiado tarde. Ya Alejandro

(Se continuará.)

PEDRO SALES

Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

oficinas de los empleados, mozos, una caja soberbia! Cuando está uno allí dentro, se siente con tanta confianza como en el Banco de Francia. Entonces Marsberth me dijo:

—¿Y en qué quiere usted que emplee su dinero? —Pues desee que lo guarde usted, y que me dé un módico interés.

—¿Cuánto? —Pues el interés legal, el cinco por ciento.

Marsberth se sonrió. Para él, ya ves tío, un hombre que maneja millones y millones. En una palabra, negocio hecho. Me dijo:

—Está bien. Le pagarán a usted cada trimestre.

—Ah!, ¿eso sí que no!, que me paguen todos los meses. El pago trimestral es muy bueno... al principio tiene uno el bolsillo lleno y se atrae de buenas comidas; pero al final del trimestre, y aun a la mitad, ni

un cuarto. Hay que contentarse con el rancho.

Marsberth se sonreía. —Ese demonio de banquero tiene una sonrisita fina de diplomático... Sin duda, para ocultar sus grandes combinaciones financieras, pues es un hacendista de primer orden. Ya verá cuando le conozcas. De manera, pues, que llamó al cajero y le dió órdenes.

—Deverain, hé aquí un depósito fuera de nuestras condiciones habituales; comprará usted con estos cincuenta mil francos buenos valores; comprará usted los intereses y se los entregará usted mensualmente a mi antiguo amigo el comandante Alejandro Peyruse.

El tal Deverain es un normando, tipo del perfecto cajero. Cada mes voy a cobrar mis doscientos francos, o sean dos mil cuatrocientos francos al año; los ciento que que-

dan son para la comisión del Banco. De esa manera no lengo que esperar en ninguna parte. El diez es cuando cobro a las nueve de la mañana. Mis doscientos francos están siempre listos. Antes perdía yo mucho tiempo en cobrar los intereses en el Banco de Francia o en las Compañías de ferrocarriles... siempre había cola: esos parisienses que no respetan al ejército y que nunca le ceden a uno el turno.

Y el comandante terminó triunfalmente con estas palabras:

—¿Comprendes ahora, sobrino? Hasta ahora no te he explicado más que el capítulo de lo que entra en caja; pasemos al de gastos. Esto que te digo es para tu gobierno, porque sepas que no sobran ni diez céntimos en mi presupuesto, y que mis granujas de sobrinos no han de contar conmigo para pagar sus tonterías.

—Me parece que hasta ahora, tío... —¡Basta, mil demonios! Y escúchame para que te dé los consejos que han de permitir al hijo de mi hermana el saberse las componer en la vida parisiense; pues tu madre me ha escrito para explicarme que te ataque de buenos consejos. Escúchame, pues, ¡mil demonios! Primeramente un cuartito primoroso, con dos habitaciones y una cama. No he puesto más que una cama para que nadie quiera venir a vivir conmigo. Sin esa precaución, me

habrían caído del cielo sendos amigos y parientes; ¡tú el primero! Roberto hizo un movimiento.

—No sufro interrupciones!... Cuarto, seiscientos francos. La portera hace mi cama, barre, son diez francos al mes. Item más cien francos para el sastre, el zapatero, la lavandera: total, ciento sesenta. Si restas esta cantidad de mi renta de cuatrocientos cincuenta francos, verás que quedan doscientos noventa, los cuales destino a una sola y única cosa, a conservar mi salud y mi buen humor, que son la felicidad de mis amigos... y la mía propia.

—Es lo esencial—dijo Roberto riéndose.

—No te he de ocultar que si tuviese más dinero comería diariamente ostras y peridices, codornices, liebres y capones, todo ello arreglado con trufas y regado con nuestros mejores vinos. Mas, por desgracia, no soy bastante rico, y en mi sabiduría, verás el plan que he determinado seguir: una vez por semana como a lo millonario, y los otros seis días, cual un simple mortal, aquí o en cualquier otra fonda. Mi fonda de millonario es el café Inglés; solo que tiene un defecto; y es que por más que esté uno solo, le dan comida para dos; de modo que cuando voy allí, llevo a un amigo. Hago un obsequio, y no me cuesta nada. Hé ahí, hijo mío, los mejores consejos que puedo darte. ¿Me has comprendido, sobrino?

—Y pensaba Roberto;

—Me parece que acaba de darme mi tío, en cuanto a consejos, una famosa lección de egoísmo.

Y en voz alta, dijo: —Veo, tío, que ha arreglado usted a las mil maravillas su cara existencia.

—¿Verdad que sí?... Pues bien, para principiar, vas a comer esta tarde conmigo.

—¿En dónde, tío? —¡Mil demonios!, pues en el café Inglés. Caes justamente en mi día de millonario, y no he invitado a nadie para reservarte esa festividad.

—Tío, me será muy grato comer con usted, pero sencillamente; no soy gastrónomo.

—Vaya, ¿vas a hacer dengues? —No... pero... El comandante exclamó, dando un gran puñetazo sobre la mesa: —¡Ya vuelves con tu cara de entriero!...

Roberto quedó silencioso. Declase que pronto sabría su tío, al día siguiente, a lo sumo, la noticia de su ruina; y se preguntaba si era preferible dejarle durante algunas horas más sus ilusiones de hombre feliz, o si convenía irle preparando a la catástrofe. Se decidió a tomar este último partido, y principió:

—Tío, si antes no le he interrumpido, es porque tenía mis razones: esperaba el final de sus consejos...

—Pero vamos a ver: ¿qué me estás contando ahí? —No le he interrumpido por res-

peto al hablarle del señor Marsberth... —¿Y qué es lo que te ha hecho el señor Marsberth? —¡Oh!, nada... nada... Solo que... A pesar de la cantidad que había tomado, Roberto titubeaba.

# PAGINA FEMENINA

## LECTURAS PARA LA MUJER

### LA MODA

## Crónica de París

París acaba de lanzar un nuevo modelo de peinetas. Anticipamos, antes de proseguir, que las cosas españolas continúan en el orden del día, y que tiene un éxito franco todo cuanto nos llega como importado de entre vosotras, o inspirado a la sombra de la Alhambra, cabe las márgenes risueñas del Genil y el Darro, o en los lienzos de Goya o de Velázquez.

Y este furor de las cosas españolas ya no se detiene en esta Ciudad-



Tailleur en cachemira sueca, adornado de gruesos pliegues y abrochado con cuentas de azabache negro. Tejido necesario: 3'25 m. de 1'20 m.

Luz, sino que intrépidamente ha cruzado el Atlántico y ha invadido los extensos dominios del Tío Sam; y así, no veréis allá, hoy, artista de cine alguna—las diosas de la hora presente—que no os hable de su más o menos remoto origen español, siquiera para ello deba invocar el naufragio de la «Invencible» en la costa irlandesa, o el desembarco de Pizarro y Hernán Cortés en Méjico y Guatemala.

Pero os hablaba de unas peinetas, ¿verdad? Estas son más bien estrechas que anchas, y van surmontadas de unas bolas de coral, azabache o marfil. ¡Derniere nouveauté! ¿Estáis seguras de no hallar algo muy parecido, si os echarais a bucear en el fondo del barchugano de la abuelita?

Y junto a esta novedad del día, puedo ofreceros otra, más de última hora aún. El tejido del cabello, de acuerdo con la tonalidad del vestido.

Todas las mujeres que se precien de elegantes, deberán llevar de la misma nuanca los zapatos, las medias, el vestido, el bolso, los guantes, el pañuelo, y... ¡el cabello!

Algunas se aventuraron ya a pasear de esta guisa por el Bois.

Mas... ¿qué se pretende con ello? Uno de nuestros escritores ha dicho: Que cada día, la misma mujer, nos parezca una mujer distinta.

Está bien, y aplaudimos la idea. Solo lo eternamente mudable, es inmortal. Pero, ¿no será más hermoso, más poético, y, desde luego, más digno de nosotras, que esta mudanza, en lugar de deberse al perfume, a la sombrerera o al tintorero, nos la debamos a nosotras mismas?

¿Ser una cada día! Es un bello ideal. Y para realizarlo, tenemos en nuestro diccionario, y en el vuestro, lindas palabras: madre, hermana, amiga... Cuidar del padre o del marido, del novio o del hermano, así como en el momento ellos necesitan, hé ahí la flexibilidad de espíritu que debemos ansiar; saber salir a su cuello como una amiga discreta, o tomarles en brazos y adormecerlos como a un chiquitín miedoso, nos parecerá digno y noble, y tendremos por muy mujer a quien sepa realizar tales prodigios. Pero, salir hoy de paseo con una cabellera rubia; para ir de visitas por la tarde, con un peinado verde botella, y lucir una coiffure amarillo limón por la noche... ¿qué quieres, lectora, que te diga?... ¿qué opinas tú?...

Los días lluviosos de esta temporada han traído, como consecuencia inmediata, el que se comienzen a lucir los impermeables.

Las gabardinas impermeabilizadas son las que más se usan. Una gabardina bien cortada y confeccio-

nada, es mucho más elegante, sin duda alguna, que esos impermeables de hule negro con vivos blancos, y por ello no es de extrañar que éstos se vean postergados por la moda.

Los impermeables de hule que más se usan, llevan como principal adorno un ancho cinturón y una hebilla también forrada de hule, anchas solapas y vivos blancos por todo él.

Las gabardinas son de hechura sastrero con las costuras reforzadas, sujetas con cinturón y hebilla; botones forrados del mismo tejido que la gabardina.

Los impermeables de tafetán de seda, que tanto se usaron el pasado año, hasta ahora están relegados al olvido, aunque no es de extrañar que vuelvan a usarse.

Los bordados en lana están tan de moda, que es difícil pretender pasear por cualquier calle sin tropezarnos con algún traje adornado en esta forma.

Los bordados adoptan las más variadas formas, y sin sujetarse a regla alguna.

Tan pronto se bordan los bordes como se borda solamente el escote, las mangas, el cinturón o el borde de la falda.

Una ojeada a cualquier álbum de figurines, o una visita a no importa qué casa de confecciones, os dará la exactitud de esta afirmación de vuestra incondicional amiga

PILUCA DE BEAU-REVERIS  
París 27 octubre de 1912.

## LOS HOMBRES

(Fragmento de una crónica de la ia Munariz)

«Los hombres van tomando una gran importancia; no hay duda.»

Antes vivían completamente al margen de los figurines de modas; hoy no hay revista de modas femenina que no reserve un hueco, y a veces hasta toda una página dedicada a sus trapitos. (Trapitos vestibles, claro está, porque los otros... ¡cualquiera los saca a relucir!)

Nunca me habían interesado las modas masculinas. Con que un hombre de buen tipo se peinase hacia atrás y no llevase botas o zapatos de un amarillo chillón, me parecía que era suficiente para estar bien. Ahora comprendo que hacen falta muchas más cosas para ser elegante.

He leído una interesante crónica, y voy a permitirme sacar de ella algunas cosas notables, que pueden ser de interés para nuestra galante mitad.

Esta crónica trataba especialmente del capítulo de los perfumes. Según parece, a un hombre le está permitido perfumarse. Aquello de que el buen marido debe oler a tabaco pasó a la historia al mismo tiempo que el rigodon. Un hombre puede y debe perfumarse discretamente. Nada de extractos florales para modistillas sentimentales, ni esencias de poéticas flores, sacadas del carbón y bautizadas con nombres románticos.

El perfume masculino ha de ser viril, franco y un poco rudo. Ha de adaptarse a los gustos y ocupaciones, al tipo y al rango social de su poseedor. Su olor ha de armonizar con su carácter, cutis y el color de sus ojos. (Conste que esto no lo he discurrido yo.)

Siempre ha de ser el mismo, sea para ir de negocios, o para ir en gran misterio a reunirse con la dama de sus pensamientos. La misma gota perfumada debe esparcir su fragancia en el revés de la solapa, en los pliegues del pañuelo y en el bigote. (Esto tampoco lo he discurrido yo.)

Lo que es no entender, lectoras. ¡Yo que creí que eso le perfumarse el bigote era un gesto de horteras galanteadores de cocineras en día de conquista! Ya veis, debe ser muy «chico» cuando lo dice en su crónica Pierre de Frevieres, una especie de Brummel francés de la actualidad.

Asegura, además, este cronista que en el acierto de un buen perfume reside a menudo el secreto de muchas victorias sorprendentes y de tantos éxitos incomprensibles...

No me atrevo, por mi parte, a hacer ningún comentario; ya os he dicho que no entiendo nada en cuestiones masculinas. Es muy probable que encontrase «a la última» a un hombre vestido con la redingota de nuestros abuelos, con calzas y acuchillados, o metido dentro de una cocha de malla...

No sé... Solo exijo al que me guste que se peine hacia atrás y no lleve botas amarillas...

### Un cuento para tí

## Celos de un celoso

(Caricatura de tragedia)

ESCENA PRIMERA

Una calle, en que la animación aumenta por momentos; las tiendas, los almacenes, se van abriendo poco a poco al público; los carros, coches, automóviles, camiones, van a gran velocidad, como temiendo llegar retrasados... son las tres de la tarde.

De una casa recién construida, de coquetona puerta de cristales y bonito ascensor en el fondo de la entrada, sale, malhumorado, Federico: joven de unos veinticinco años, elegantemente vestido, muere con rabia el cigarro que acaba de encender, como queriéndole destrozar, sin tener éste, ¡claro está!, la culpa del enfado. Después de dar unos pasos levanta la cabeza con miedo, como si hiciera algo a que está acostumbrado, pero en contra de su voluntad... y en el balcón que fija la vista ve a una joven que, tapándose el cuerpo con las persianas, hace signos... ¡mira a la calle, y, en efecto: un «pólitico», muy exagerado en el vestir, la responde con muecas y «pasándose la mano por la cara» con una rapidez prodigiosa.

Federico (deteniéndose): ¡Ah!, ¿conque la disputa, la bronca, me la has buscado porque no me iba, y deseabas verle con tu amante? ¡Adela!, pues está bien; vas a ver cómo se porta un marido, aunque solo haya tres meses que está casado...

(Y deshace lo andado, entra en la casa, sube en el ascensor y continúa con el semblante trágico.)

...¡Sí, sí, morirás, Adela! Entraré en tu cuarto, en el que estás confiada hablando con ese pelma, ¡perfidísimo tal vez!, pero yo te extrangularé, ¡no!, ¡te arrancaré el corazón...; pero ¡parezo loco!, lo mejor será que coja en mi despacho el revólver, y... un disparo, un grito, y la aduitera morirá... la gente, el público...

El automóvil ha parado, Federico sale de él y va a llamar; pero luego, sacándose rápidamente un llavín, abre la puerta y entra en su casa, silenciosamente.

ESCENA II

(Un lindo cuarto-tocador; el balcón abierto y las persianas colocadas del mejor modo posible para que impidan a la gente que pasa por la calle ver a la doncella, que, resguardada tras ella, hacia «signos malabares» a su... Tiene la habitación dos puertas: una cerrada, la otra abierta a un cuarto-dormitorio de matrimonio. Sillas blancas como la nieve, con el asiento y respaldo con cojincitos de color de rosa; un vestidor, en frente del cual está sentada Adela, contemplando con cariño una fotografía de Federico, con el que antes de salir ha tenido la primera «nube de casados»; por sus mejillas resbalan unas lágrimas; la que «está de novios» es su hermana Victoria.)

Adela (es muy bella, de ojos azu-



Traje-manteau de cachemira amado, que se abre sobre un fondo plisado de crespón de China tabaco. Un grueso cordón de este mismo tolo no adorna el cuello y el tallo, que su jetan tres rosas de tissú.

les, negros los cabellos; tiene la edad que aparenta: veintidós años. —Mirando el retrato y «hablando» con él): ¡Federico! ¿Me quieres?

¿Te he hecho enfadar? ¿Lo olvidas... pero qué cara más rara pones, niña... yo te quiero mucho, ¿lo sabes? ¿Hacemos las paces?... ¿Sí, eh?... pues toma: uno... dos... («estampando» en el retrato varios besos.—En este momento entra como un Otleo, como un Tetarra, Federico; seguramente solo ha oído las últimas palabras, pues no está para bromas; el rostro, idiotizado; la boca abierta, y un revólver en la mano.)

Federico (después de un momento de silencio, durante el cual él y Adela se han estado contemplando totalmente): ¿Qué hacías... qué pasaba de quién es este retrato? (quitándose de las manos; al ver que es suyo, queda como lelo... mira después al balcón, que acaba de ser cerrado por Victoria, que, sorprendida en «pleno» idilio, está avergonzadísima; sus ojos contemplan la alfombra como queriendo contar los cuadritos que tiene, y su rostro más rojo que la grana... Federico respira, el revólver es abandonado por la mano que lo sujetaba; cae al suelo, produciendo un ruido seco, trágico, que es lo único que turba el silencio, que dura unos momentos.)

Federico: Vic... to... ria, ¿eras tú la... la... que estaba en el balcón, haciendo signos a un estúpido que paseaba por la calle?

Victoria (es más guapa que su hermana y más coqueta; es more-



Abrigo de satén negro, adornado de gruesos abullonados y avalorado por un gran cuello de piel.

na, y lleva los labios demasiado pintados, y tiene unas ganas «locas» de casarse.—Al oír el «estúpido» ha cambiado el color de su rostro, y se ha tornado palidísima): Sí... sabes... como temía... que mamá no... quiere, el... que sabes...

Adela (la única que no ha perdido la serenidad): Federico, mi hermana tiene por novio al joven que has visto en la calle; yo estoy enterada de sus amores y dejo que Victoria venga a mi habitación, porque la suya da al jardín, y como tú supondrás, en él no va a entrar Julio; Victoria, puedes irte... (esta no se atreve, y echándose a llorar, se sienta en una silla.)

Adela (a su esposo): En cuanto a que tú sospecharas de mí, me parece indigno, deshonroso; responde, ¿por qué has entrado con el revólver?

Federico: Verás... sabes... creía... ¡perdón! (Quiere arrojarse, pero ella no lo permite; al contrario, abre sus brazos en cruz, en los que se «precipita» Federico, al tiempo que en sus ojos, en su boca, en... sus labios, se «posan» mil veces.)

Adela: ¿Lo olvidamos todo? Federico: Sí, sí; ¿a qué acordarnos?

Victoria (suspirando): Yo no olvidó lo de estúpido.

Federico: Si lo he dicho sin pensar; créeme, lo he encontrado muy guapo, muy...

Victoria (sonriendo y acercándose a la «préjeja»): Sí; ¿eh que sí?... Le encuentras guapo, ¿verdad?

Adela (con guasa): Para tí, sí... Federico: Pero para tí, ¡no!

Y de nuevo se besan, se abrazan y... como Victoria no es tonta, comprende que no hace ninguna falta; sale de la habitación, después de contemplar con envidia a la «feliz pareja», y, como queriendo saber cuánto tardará ella en hacer lo mismo, «con tanta tranquilidad» (Telón rápido.)

### Recetas y curiosidades

#### útiles

Para quitar las verrugas hay tratamientos innumerables. Hé aquí uno, basado sobre la propiedad que tiene el formol de endurecer la epidermis y de agotar las secreciones sudoríficas.

Lo recomienda el doctor Daniel, el cual usa una disolución de formol bastante cáustico al 4 por 100, y con un palito o una barra de cristal, unto la verruga en toda su superficie, teniendo cuidado de que no se grieve, pues entonces se produciría un escozor muy doloroso. Repitiendo esta untura dos o tres días seguidos, se ve a la verruga endurecerse, contraerse, tomar después un color amarillento de hoja muerta y desprenderse después de algunos días, sin dejar cicatriz aparente.

El remedio es sencillo, y no ofrece peligro.

Las ratas y los ratones pueden exterminarse sin necesidad de ratoneras, del modo siguiente: Póngase en el suelo un plato con yeso muy fino y mezclado con harina, y a poca distancia de este plato, otro con agua. Los ratones, atraídos por la harina, absorben al mismo tiempo un poco de yeso, y si beben en seguida, lo cual es muy probable, el yeso se hincha y los ahoga.

El remedio mejor para quitarse el hipo, consiste en tomar un terrón de azúcar empapado en éter sulfúrico. Es de mejor resultado que beberse un vaso de agua a sorbos y que caminar con la boca abierta reteniéndola la respiración.

Se obtiene un brillo excelente en el planchado de la ropa, disolviendo el almidón, en el tiempo de usarlo, en la composición siguiente:

Blanco de ballena.....	50 gramos.
Goma arábiga.....	50 »
Glicerina.....	125 »
Agua destilada.....	725 »

Todos estos ingredientes se cuecen hasta la completa fusión, y cuando la mezcla se haya enfriado, se embotella y se tapa herméticamente.

Deben emplearse cuatro cucharadas de esta composición por cada litro de agua para hacer el almidón.

### DEL JARDÍN DE LOS POETAS

## MADRIGAL

Quando celos te pido, dueño amado, y muéstrame enojado, a desarmar mi corazón de enojos vienen las perlas de tus claros ojos; y luego, el néctar de tus puros labios, deshecho en lluvia de anhelantes besos, disipa por completo mis agravios, que, trocados, los miro en embelesos. Mas ¡ah!, que ignoras tú, Nise adorada, que mis celos y enojos son falaces, y los finge mi alma enamorada por la dicha, no más, de hacer las paces.

MANUEL MILLAS

### De re culinaria

#### Carne rellena de mariscos

Un trozo de carne llana, y si es carnero, una pierna, quitado el hueso; se rellena de carne de cerdo picada, almejas a pedacitos u otra clase de mariscos, también de pescados, trufas a pedacitos, ajos si gusta, algo de cebolla y perejil, huevo duro, pimienta, y unido todo se rellena la carne, se cose y se ata, según sea el trozo; se pone en una tarltera con abundante manteca de vaca y cerdo y se coloca al horno. Se sirve con la salsa mayonesa.

#### Berenjnas en plato

Peladas las berenjenas, se ponen a hervir; cuando están blandas, se escurren un poco y se machacan en el mortero; en una sartén se pone manteca, pasas, piñones y alcaparras; se echa esta pasta de berenjena, después que se haya frito un poco, se coge un plato y se unto de manteca; se coloca esa pasta, con huevos hervidos y cortados a rebanadas, tratando de cubrir con la pasta de la berenjena los huevos y todo lo demás; se polvorea con galleta molida, y con un cuchillo se forman cuadros, y se pone al horno, para que se dore.

## Cartas del doctor Pedro Abelardo

(Consultorio de amor)

CVI

Dos capullos artificiales.

No me parecen mal las distracciones de ustedes, que son propias de su edad y del ambiente social en que se desenvuelven.

Lo que no me parece tan bien, es que esos muchachos califiquen de pasatiempos inútiles los sencillos y naturales de ustedes.

Esto me hace pensar que los expertos, los candorosos, los que viven fuera de la realidad, son ellos, pues los pobrecitos tienen un equívoco concepto de lo que son pasatiempos inútiles. La utilidad o inutilidad de éstos, se halla en relación con el temperamento, la edad, la inteligencia, las inclinaciones y hasta con la intención del sujeto.

A mí, por ejemplo, me encanta, me distrae y me enseña contemplar un paisaje, los gestos de las personas, oír diálogos de niños o de gentes incultas. Esto, para cualquiera, será un pasatiempo estéril; para mí, no.

Día vendrá en que ustedes varíen de gustos, y lo que ahora les parece delicioso, lo encuentren feo; pero no porque realmente lo sea, sino porque habrán variado o se complicarán sus gustos.

Y cuando llegue para ustedes, si acaso llega, el momento en que el mejor de sus pasatiempos sea estar de charla con sus respectivos admiradores, éstos quizá hayan variado de punto de vista, y les guste más jugar al tresillo en el Casino o al balompié en el stand.

Lo mejor es, pues, que sigan ustedes viviendo su actual vida; y si acaso ello molestará a los injustos impugnadores, cedan un poquito en su obsequio, acorten la charla con las buenas madres y prolonguen las diarias pláticas con ellos.

Es el único modo de que en lo porvenir puedan exigirles que permanezcan más tiempo junto a ustedes y menos al lado de sus amigos.

CVII

Srta. Penas y Desengaños.

No quiero dejarla quince días más en su desolación y la escribo sin perjuicio de ser otra vez más extenso. Emplee todos los medios imaginables para recobrar cartas y

retratos. Comprenda usted que del empeño que demuestre, depende que él crea o no que la ruptura es definitiva. Créame, ponga toda su



De cachemira amado, resulta muy original este modelo, con su cuerpo adornado de bolones de azabache negro y sus soulaches negros, que estilizan la silueta.

voluntad en parecer fuerte, y sobre todo, distráigase mucho, coquete, baile, asista a los teatros, converse con amigos, bromee con las amigas... Haga todo esto, aunque le repugne; es un sacrificio absolutamente necesario.

Si la familia sigue estimándola como usted merece, cultive su amistad, sin exageraciones. Visítela tan bien, pero haciéndoles comprender que se abstiene, porque no quiere encontrarse con él.

¡Ah!, y a la familia tampoco le descubra el estado de su ánimo; dígame que se ha propuesto olvidarle y que ya lo va consiguiendo.

¿Por qué no encarga la misión de recuperar cartas y retratos a la hermana de él? Es indispensable que haga usted lo posible por lograrlo. Mucho ánimo; el dolor suele ser siempre compañero de los que mucho valen. Los idiotas le desconocen en absoluto; sufrirlo y dominarlo, eso es la perfección.

CVIII

Srta. Melancolía.

Tenga presente, señorita, que en la vida pocas veces se realizan nues tras ilusiones tal cual las concebimos. En asuntos de corazón, casi nunca, sobre todo tratándose de us tedes.

Esto, que al parecer es una tremenda desgracia, crea que Dios la compensa disminuyéndoles las probabilidades del desierto. Porque si la mujer tuviese la libertad de nosotros para dirigirse al hombre por quien su corazón se inclina... se equivocaría muchísimas veces. No sabe usted la ventaja que hay de elegir serena, desapasionada, jui ciosamente entre varios aspirantes.

¿Acaso—pensará—nosotras no sa bríamos escoger antes de decidirnos? Seguramente, pero entonces volveríamos a la falta que lamentá bamos, porque muchas veces, casi siempre, tendrían ustedes que sofocar especiales predilecciones.

Pero es que, además, sospecho que las mujeres, en trance de elegir por sí, directa, personalmente, se equivocan muchísimo más, y su posición con respecto al hombre solicitado, no sería tan ventajosa como al tener éste que enamorarla.

Consuélese, pues, de no ser la única sujeta al refrán que me cita, porque de cien mujeres, noventa y nueve y décimas sufren idénticas contrariedades.

No busque exaltaciones de amor; ya ve en la Historia el fin de todos los grandes enamoramientos; y sin acudir a mi homónimo y maestro y a otros célebres enamorados, en nuestros días tenemos infinitos ejemplares de las torturas y pesadumbres que suelen traer los grandes poemas del corazón.

Hágase poco a poco el ídolo, y no lo desee ya hecho, porque de los hombres que se van adentrando paulatinamente en el corazón de la mujer a fuerza de constancia y de pruebas de veneración, salen los buenos esposos y los excelentes padres de familia. No pidamos más a la tierra y a la humana naturaleza.

CIX

Srta. Indecisa.

Si ha leído con detención la carta que antecede, comprenderá cuál ha de ser mi contestación a la suya.

Sin vacilar, acepte las relaciones con ese muchacho que todavía no ha logrado interesarla. No compliquemos la vida, señorita; todos llevamos una novela real o en potencia en nuestra alma, pero huyamos de la novela. La realidad y los tiempos la repelen, la experiencia no la abona.

¿Que es doloroso? ¿Que no se gustan con ello los gratos placeres del espíritu? ¿Cómo ha de ser! No comprendo poesía con la moneda de la positiva felicidad. La mujer que es digna de comprender y de vivir esa dulce poesía de la vida, ya se la forja ella en el hogar, con la paz, la tranquilidad, el bienestar y el cariño de sus hijos.

Si esperamos a que el ideal pase por nuestra puerta, nos exponemos a que se vaya por otro lado, y a que si por casualidad pasa... el tiempo se encargue de mostrarnos nuestra equivocación. Los ideales se han hecho para vivir eternamente con nosotros, matizando de rosa nuestra existencia; no cometamos la imprudencia de vestirlos de carne mortal y deleznable.

Con que, a buen entendedor...

DR. PEDRO ABELARDO.

La correspondencia a mi nombre, LAS PROVINCIAS, Apartado 139.

# INFORMACION GENERAL

### El sorteo de ayer

## La Lotería Nacional

### Premios mayores

CON 100.000 PESETAS  
20.822 Córdoba-Barcelona-Bilbao

CON 60.000 PESETAS  
32.357 Granada

CON 20.000 PESETAS  
10.328 Huelva-Málaga-Córdoba-Cartagena

CON 1.500 PESETAS  
848 Pontevedra, Madrid y Barcelona

7.181 La Línea, Córdoba, Murcia y Sevilla.

8.783 Ibiza, Guecho y Briviesca.

10.274 Barcelona, Málaga y Granada.

11.075 Cádiz y Sevilla.

11.822 Almería, Madrid, Sevilla, Burgos y La Línea.

12.617 Madrid, Sevilla, Ecija y Zaragoza.

16.861 Madrid, Barcelona y Ferrol.

18.570 Barcelona, Madrid, Santander, Sevilla y Bilbao.

22.042 Madrid, Salamanca, Sevilla y Granada.

23.853 Barcelona, Coruña, Granada, y Lérida.

24.340 Valencia, Valladolid, Las Palmas, Burgos y Bilbao.

29.836 Murcia, Madrid, Jerez y Barcelona.

29.912 Barcelona.

29.942 Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Barcelona y Olacivero.

CON 300 PESETAS

DECENA

CENTENA

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

SIETE MIL

OCHO MIL

NOVE MIL

DOCE MIL

VEINTE MIL

VEINTIUN MIL

VEINTIDOS MIL

VEINTITRES MIL

VEINTICUATRO MIL

VEINTICINCO MIL

VEINTISEIS MIL

VEINTISIETE MIL

VEINTIOCHO MIL

VEINTINUEVE MIL

VEINTIUN MIL

1014 016 078 087 107 194 201 202

232 254 304 329 333 336 342 391

408 442 449 454 501 535 537 644

662 691 700 738 741 815 824 851

858 864 898 993

000 005 024 032 048 066 072 086

120 122 145 194 266 271 337 405

457 496 581 585 587 592 602 616

698 736 743 786 798 814 834 840

849 920 930 940 941 996

015 018 019 082 181 204 205 209

237 258 262 304 353 362 376 405

422 423 442 460 504 516 523 537

507 629 638 705 718 742 762 780

812 820 874 885 905 900 996

003 004 039 041 067 069 087 088

080 097 124 138 159 186 187 199

230 240 246 265 318 369 372 394

437 445 446 455 465 467 545 619

624 640 698 725 739 748 762 794

846 860 886 898 926 982 997 999

048 144 155 159 193 226 234 253

405 413 417 429 495 542 545 547

566 576 612 639 678 696 697 744

757 771 792 809 812 833 844 852

880 872 920 926 973 975 984

031 032 056 066 075 142 173 214

243 260 276 278 298 294 328 398

402 413 418 413 460 468 536 55

580 585 607 654 682 691 704 708

714 729 736 844 866 976 994

000 020 096 130 144 179 195 197

242 264 266 293 346 354 376 434

447 469 481 562 589 650 680 689

736 760 761 782 804 815 818 896

993 966

054 057 077 079 117 129 139 169

180 181 184 218 219 240 253 272

298 301 306 333 380 378 384 387

392 394 395 462 486 548 557 573

647 674 791 851 865 937 939 963

041 058 116 186 207 235 249 269

324 331 361 365 369 462 464 511

560 569 587 591 611 639 655 681

688 749 760 767 817 858 867 881

893 936 947 957 961 977 980

TREINTA Y CUATRO MIL

000 008 036 076 079 161 189 200

204 213 249 251 259 262 277 315

346 382 405 449 454 457 459 467

470 496 548 583 586 604 619 631

633 670 708 741 768 782 796 811

812 832 905 929 931 940 945 954

957

TREINTA Y CINCO MIL

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

860 866 900 911 927 939 940

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

860 866 900 911 927 939 940

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

860 866 900 911 927 939 940

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

860 866 900 911 927 939 940

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

860 866 900 911 927 939 940

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

860 866 900 911 927 939 940

048 102 112 138 150 154 161 209

220 250 285 271 297 300 306 343

377 408 440 481 567 624 629 636

641 649 651 689 769 793 794 825

bo de que fué víctima en el Palacio del Hielo la duquesa de Algete, no ocurrió como se ha dicho, durante el acto de la inauguración de dicho establecimiento, sino en las primeras horas de la madrugada de dicho día, cuando la duquesa, en unión de su esposo y varios amigos, estaban alrededor de una mesa.

El ladrón, sin duda aprovechó un descuido y se apoderó del bolsillo, conteniendo un buen número de alhajas.

### Los estudiantes

La Junta Nacional de los Estudiantes ha publicado una nota referente al pleito de los ingenieros industriales, diciendo que éste tiene varios aspectos, los cuales serán objeto de una serie de conferencias, la primera de las cuales se celebrará mañana.

### El Consejo Superior de Marruecos

Dícese que el motivo del próximo viaje del general Burguete a Madrid tiene por objeto tratar con el gobierno de la creación del Consejo Superior de Marruecos. Este tendrá por objeto estudiar los asuntos que afectan a dicho territorio, sometiendo las resoluciones al Consejo de ministros.

### En el ministerio de Trabajo

El ministro de Trabajo, hablando con los periodistas del discurso del conde de Romanones, manifestó que había estado injusto al apreciar la labor del gobierno. «Este» dijo—ha cumplido los acuerdos adoptados en la Conferencia de Washington. Unos están ya aprobados y otros se hallan pendientes de aprobación en las Cortes.

En la cuestión social, el gobierno ha establecido el comité paritario, y va camino de la constitución de la Sindicación en Barcelona.

### El subsecretario de Guerra

Los periodistas fuimos recibidos por el subsecretario de la Guerra. Le hablamos de la información particular recibida acerca de la marcha repentina de un comandante médico de Melilla a Nador, desde donde se trasladó a Dar Drius en aeroplano. Respondió que alguien le había dado cuenta de dicha noticia, pero que el alto comisario nada le había comunicado aún.

Creo que el citado facultativo desde Dar Drius se trasladaría a caballo a las nuevas posiciones, donde se requerirían sus auxilios, pues cuando se trata de salvar la vida de algún combatiente es muy urgente el servicio, aunque se trate de un oficial o de un soldado.

Respecto al general Burguete, dijo que nada de esto tenía relación con él.

Añadió que el alto comisario había marchado a Tetuán, desde donde se dirigirá a Madrid para seguir sus conferencias con los ministros.

Se decía asimismo que el combate de Tisi-Aza debe de haber sido muy duro, como lo demuestra el número de bajas que hemos sufrido.

### En el Palacio

El presidente despatchó con el Rey.

Su Majestad recibió en audiencia al señor marqués de Masnou, que le invitó a que asistiese a las carreras de bicicletas que se celebrarán en breve en Barcelona.

El Rey agradeció la atención, manifestando que de no poder asistir él personalmente, delegaría a un ministro para que le representara.

El conde de la Moriera acudió al despacho del Rey, presidiendo una comisión de dependientes de comercio de Ultramar, que le entregó una placa y dos álbums lujosamente encuadernados.

El Monarca agradeció vivamente el presente, enterándose de los fines que persigue la Asociación.

Visitaron al Monarca el marqués de Lema, para darle las gracias por el pésame que le transmitió por el fallecimiento de su esposa, y el marqués de Villabragina.

Asimismo cumplimentaron al Monarca el secretario general de la Comisaría de Marruecos, señor López Ferré, y algunas otras altas personalidades.

### Comentarios

En el salón de conferencias del Congreso ha sido muy comentada la agresión de que han sido objeto las tropas de la posición de Tisi-Aza, la cual demuestra que no hay que confiar mucho en la acción política contra los kabileños si ésta no va acompañada de una eficaz acción militar.

Por disposición del alto mando el zoco del Serí volverá a reunirse en las mismas condiciones que antes de la catástrofe de Anual.

### El robo de un bolso

El director general de Orden Público ha facilitado una nota a la prensa haciendo constar que el ro-

bo de que fué víctima en el Palacio del Hielo la duquesa de Algete, no ocurrió como se ha dicho, durante el acto de la inauguración de dicho establecimiento, sino en las primeras horas de la madrugada de dicho día, cuando la duquesa, en unión de su esposo y varios amigos, estaban alrededor de una mesa.

El ladrón, sin duda aprovechó un descuido y se apoderó del bolsillo, conteniendo un buen número de alhajas.

### El expediente Picasso-- ¿Quién se entiende?

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido esta tarde la comisión que entiende en el expediente Picasso.

A las ocho de la noche dióse por terminada la reunión de la comisión que entiende en el expediente Picasso.

El señor Alcalá Zamora, hablando con los periodistas, poco después de dicha hora, les dió una referencia de lo ocurrido en la reunión, diciéndoles que el señor Alvarado había dado cuenta primeramente de haber recibido el proyecto de ponencia de los señores Martí Lázaro y Álvarez Arranz.

El otro proyecto de los restantes ponentes había sido recibido anteriormente, y había sido repartido entre los individuos de la comisión, que ya lo conocían.

El señor Alcalá Zamora introdujo algunas modificaciones en esta última ponencia, en lo que se refiere a la actuación de los tribunales de justicia.

El señor Mattos propuso que se reuniera nuevamente la ponencia, con objeto de conciliar sus opiniones todos los ponentes que la constituyen.

El señor Alcalá Zamora hizo constar entonces que ese había sido su propósito, que consideraba fracasado en absoluto, sin que ello significara, no obstante, que se oponía a que por cualquier otra persona se intentara esa conciliación de opiniones.

Los ponentes, por su parte, hicieron historia detallada de lo ocurrido en el seno de la ponencia, relatando las discusiones e incidentes, disparidad de criterios expuestos, etcétera.

El señor Prieto expuso la conveniencia de que se acordara trasladarse a Melilla, con objeto de estudiar sobre el terreno los aspectos reglamentarios del expediente.

Se autorizó, por último, al presidente para fijar la fecha de la nueva reunión de la comisión, antes, desde luego, de la apertura de Cortes.

Aparte de esta referencia facilitada por el señor Alcalá Zamora, se sabe que lo más pintoresco de la reunión de hoy fué la zambra que hubo cuando se ha tratado de los datos que habían de ser facilitados a la prensa sobre los dos proyectos de ponencia.

Hubo instantes en que nadie de los reunidos se entendía, en que todos gritaban al mismo tiempo, se protestaba por todo y de todo, y el presidente, a pesar de sus esfuerzos, era impotente para imponer su autoridad a los reunidos.

El escándalo terminó cuando terminaba la reunión, que, por cierto, acabó con la proposición humorística del señor Prieto de hacer un viaje a Melilla para estudiar los distintos puntos de ambas ponencias.

Se convino, no obstante, en que fueran leídas las ponencias en el salón de sesiones del Congreso el día de apertura del Parlamento.

### Don Amós Salvador

Según noticias que se reciben de Logroño, el exministro liberal, don Amós Salvador, se ha agravado en su enfermedad, hasta el extremo de hacer temer un funesto desenlace.

### La reliquia de San Francisco

El sábado, a las nueve de la mañana, llegará a la estación del Mediodía la reliquia de San Francisco. La reliquia será llevada a la Catedral, donde quedará expuesta a la veneración de los fieles.

Asistirán a todos los actos religiosos el prelado y el Cabildo.

A las nueve y media se expondrá Su Divina Majestad, cantándose el Rosario. Después se celebrará la reserva, y a continuación, el prelado dará la bendición con la reliquia.

### Lo que dicen los periódicos

La Epoca, en su fondo de esta noche, comentando el discurso del conde de Romanones, dice que lo que importa al país es lo que hace el señor Sánchez Guerra: gobernar y gobernar; esto es lo que al país importa, y mientras este gabinete continúa gobernando en la forma que lo hace, y logrando los éxitos que logra, no podrán venir los liberales.

La Correspondencia, ocupándose del decreto de sindicación forzosa que mañana pondrá a la firma del Rey el ministro de Trabajo, dice lo siguiente: «Por la aludida medida, el gobierno invita a todos a entrar en la legalidad. Esa medida constituye un gran avance democrático, y no son muchos los países de Eu-

ropa que han llegado a implantarlo.»

El Heraldo, ocupándose de las operaciones militares en Africa, dice se acabará por llegar a Anual e Igueriben, y quizás más adelante, pero cuando todo esto ocurra, ¿qué se habrá logrado? Volveremos a las agudas trágicas y a que grupos de rifeños, protegidos por lo quebrado del terreno, ataquen a nuestros soldados, y que un día, sin saber de dónde salgan, unos cuantos miles de fusiles caerán sobre nuestras posiciones con la misma ferocidad de antaño.

### DE PROVINCIAS

#### DEL FERROL

Ferrol.—Ha llegado el contratopedero «Villamil», que se repondrá de carbón, marchando inmediatamente a Bélgica.

Se cree que la marcha del contratopedero está relacionada con el viaje del Rey de España a la mencionada nación.

#### LA RELIQUIA DE SAN FRANCISCO

Zaragoza.—Esta mañana se celebró la procesión para conducir el brazo de San Francisco Javier. Una gran muchedumbre presenció el paso de la procesión, que era interminable.

A pesar de llover desde las primeras horas de la mañana, todas las calles estaban muy concurridas.

#### LERRoux Y OSSORIO Y GALLARDO

Huelva.—El señor Lerroux ha escrito a sus correligionarios, anunciándoles que en breve visitará la capital, para cumplir la promesa que les hizo.

También el señor Ossorio y Gallardo ha telegrafado al presidente de la Juventud Artística, anunciándole su próxima visita, para dar la anunciada conferencia.

#### CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

### Información de Barcelona

#### El nuevo gobernador y el señor Cambó han celebrado una larga conferencia

empleados de Banca y Bolsa, poniéndole al corriente del pleito que tienen pendiente, y que amenaza estallar en huelga.

Los comisionados han hecho historia de todo lo ocurrido, sacando el gobernador buena impresión de la actitud en que aquéllos se encuentran.

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## Nuestra acción en Marruecos

### Noticias de Melilla

Melilla.—Procedente del Peñón, ha regresado el indígena de Beniurriague, Abd-el-Setam, después de recorrer las kabilas de Beni Tuzin y Beniurriague.

Se ha reducido la guarnición de la meseta de Beni Aklan, quedando solo dos compañías de fusiles y una de ametralladoras. A consecuencia de las heridas sufridas en las últimas operaciones, han fallecido en el hospital de Drius el legionario Jesús Díaz y el indígena de la Barca amez, Mohamed Ben Hamdi.

Han sido entregados a la Comandancia general ciento cuarenta y tres fusiles recogidos durante el mes de septiembre en la kabila de Beniakar.

En ocasión de hallarse en la antigua posición de Dar Mizien, después de haber tomado parte en las operaciones, sintióse enfermo el kaid Abd-el-Kader, siendo trasladado a la plaza. Hoy se halla mejorado.

La harca que se hallaba en Gomara, al ver los avances de nuestras tropas, se ha trasladado entre el cabo Quilates y Sidi Drius.

Han ingresado en el hospital de Dar Drius el sargento de la Legión, Julián Salas López y el soldado también de la Legión, Antonio Suchan, que resultaron heridos en la agresión del enemigo en aquellas inmediaciones.

En el sepelio del legionario Jesús Díaz, el teniente coronel señor Millán Astray pronunció un discurso de tonos vibrantes, enalteciendo a los que mueren en cumplimiento de sus deberes patrios. Después el señor Millán Astray y los jefes y oficiales del Tercio, depositaron flores en las tumbas de los legionarios muertos en campaña.

Durante las próximas operaciones los equipos quirúrgicos que dirigen los doctores Sánchez Vela y Herranz Llerena, se trasladarán a Quebdani.

Las floristas del jardín valenciano han confeccionado una monumental corona, que depositarán mañana en la tumba de Monte Arruit. Elogiase el rasgo. A dicho acto asistirá el general Burguete.

En breve marcharán convoyes a las plazas menores.

También saldrá un convoy con destino a los prisioneros. A bordo del «Gandía» marchará el capitán médico José Morales Díaz, para asistir a los prisioneros enfermos.

Preparase un importante convoy de agua con destino al Peñón, pues a causa de los disparos de los enemigos hallábase averiadas las destiladoras.

En una de las embarcaciones marchará el moro Bel Cristo, antiguo confidente de la plaza de Alhucemas.

La harca de Amarís, la policía que manda el capitán señor Fortea, el kaid Abd-el-Kader y otros jefes de Tensaman, efectuaron una incursión a la antigua posición de Dar Mizian.

Los tensamanes entregaron cuatro cañones, presentándose después y sometidos. También recogieron seis fusiles.

Se ha ordenado que los que montan la vigilancia de sus kabilas sean responsables de las agresiones que ocurran. También se ha ordenado que el zoco de Sebti, se celebre donde antes del desastre. El lugar será Dar Mizian. También se celebrará zoco en Ben Tieb, los lunes.

Los indígenas se muestran satisfechos de estas determinaciones.

Mañana marcharán a Drius los generales Burguete y Losada, con el cuartel general y séquito. Créese que se quedarán en el campo hasta que se efectúen las operaciones, diciéndose que serán el jueves o el viernes.

Acercas de las futuras operaciones, circulan varias noticias.

Se dice que los gums, las harcas amigas y los Regulares, marcharán a Gueriben y a Anual por un camino nuevo, para hacer acto de presencia y después regresarán por el camino viejo que utilizó el general Fernández Silvestre.

Se teme que el enemigo hostilice este movimiento.

Ha marchado un convoy a las plazas menores, compuesto por el conatorpedero «Bustamante», el guardacostas «Alcázar» y varias gasolineras.

Llevar provisiones para cuatro días.

Cuando el vapor «Gandía» tenía cargados efectos para las posiciones de Axdir, recibió contraorden de marchar a Chafarinas para transportar un convoy.

Se han cometido las kabilas de Beni Said, excepto las de Kadur, Namás y Bu-Hara, que se encuentran con los Beniurriagueles.

También se han cometido las de Beni Sidel y Tisaman.

En los centros oficiales no se ha confirmado la noticia.

A las ocho de la noche, hallándose en el teatro el comandante médico don Víctor Noguera, recibió un pliego de la Comandancia general, trasladándose al Hospital de la Cruz Roja, y después de incautarse de material quirúrgico, marchó a Nador.

Una vez en esta posición, en aeroplaneo se dirigió a Dar Drius.

Parece ser que se trataba de curar heridas en la cabeza y vientre.

Se ignora lo ocurrido, aunque se supone que se trata de una agresión enemiga.

Abd-el-Kader ha regresado a la plaza por encontrarse enfermo.

Sobre la plaza volaron varios aparatos de caza.

Otra escuadrilla voló sobre Anual para combatir concentraciones enemigas.

Se asegura que durante el viaje a Madrid del general Burguete se continuará la labor política iniciada.

Se dice que hablando el señor Millán Astray con el general Burguete, éste aconsejó al jefe de los Legionarios que marchara al extranjero, y que el señor Millán Astray contestó que no lo efectuaría mientras tuviera noticias que su actuación era necesaria en los frentes.

Burguete le manifestó entonces: «Creo que no tendrá usted que volver, pero si se crearan más mias, el que no volvería sería yo.»

El ministro de Hacienda don Maghzen ha corroborado las afirmaciones del señor Bergamín de que la operación de Alhucemas se verificó de paisano.

En Tensaman han sido recuperados cuatro cañones.

Se han presentado con ellos numerosos moros, que han entregado las armas, realizando actos de sumisión.

Se les ha obligado a que monten una guardia.

Melilla.—Durante todo el día reinó gran expectación por saber a qué obedecía la marcha en aeroplaneo, a la posición de Dar-Drius, del médico militar señor Noguera. Se supo después que era debido el viaje a un combate que se había librado entre las fuerzas de Abd-el-Krin y nuestras tropas, en la avanzadilla de Tizzi-Aza.

En la vanguardia figuraban las fuerzas de Regulares y Policía.

La columna del coronel Coronel recibió la orden de enlazar la posición de Tizzi-Aza. Destacó a este efecto sus fuerzas, y cuando ya se había logrado el objetivo y comenzaban los trabajos de fortificación, un grupo rebelde, galeando, llegó hasta las proximidades de la posición, e hizo una descarga cerrada, ocasionando varias bajas. Inmediatamente se desplegaron los Regulares y la Policía indígena, rechazando briosamente el ataque, siendo igualmente rechazado el enemigo. Los trabajos de fortificación los realizaron los ingenieros imparablemente, ante una lluvia de balas enemigas. Nuestras bajas fueron un capitán y un teniente de artillería muertos, y nueve jefes y oficiales heridos, 30 soldados indígenas, entre muertos y heridos. La desproporción de bajas entre jefes y oficiales, es debida a que los moros se aproximaron mucho a nuestra posición, disparando contra aquéllos.

El enemigo quedó muy quebrantado.

De Tetuán.—El general señor Castro Girona ha manifestado al alto comisario que considera inexpugnables las posiciones de Gomara.

La posición de Meter se halla dotada de elementos precisos para repeler cualquier agresión.

Las negociaciones del Raisuni siguen lentamente.

Tetuán.—Han regresado de Tazart, después de conferenciar con el Raisuni, los señores Zugasti, Castro Girona y el intérprete señor Cerdeira.

El general Castro Girona ha dicho que nuestras posiciones de Gomara son inexpugnables. En cuanto a la M'Ter, ha sido dotada de todos los elementos precisos para no necesitar convoyes en caso de que se imposibilitara la comunicación marítima.

Se cree que no hay el propósito de llegar a Alhucemas, sino el de ocupar los territorios cuyos moradores solicitan la presencia del Maghzen, realizando nuestra línea oriental con la ocupación de Beni-Ulizech, alargando nuestras posiciones por Tuzin y Gueznaya para impedir la comunicación de los rebeldes con la zona francesa y aproximarnos a nuestros amigos los moros que siguen a Amar Hamido.

De Ceuta.—Debido al pésimo estado del material del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, se ha organizado con personal y locomotoras de la empresa constructora del puerto un servicio de trenes para abastecer

al ejército de operaciones. La opinión aplaude esta determinación tomada por el elemento militar, deseando que se amplie a los servicios mercantiles y civiles, para descongestionar los muelles del puerto, completamente abarrotados de mercancías.

La compañía de ingenieros y telegrafos al mando del capitán señor Azcoira, ha recibido órdenes de establecer un teléfono militar entre las posiciones de M'Ter y Tiguissas.

Procedente de Cádiz llegó el cañonero «María de Molina», trayendo la consignación para las atenciones oficiales del mes de octubre.

El trasatlántico «Slots» llegó abarrotado de mercancías, para este comercio, procedentes de Hamburgo.

### Parte oficial

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En Alhucemas, según comunica el comandante militar, anoche, a las ocho, se notó nutrido tiroteo en los poblados de la izquierda de La Rocosa.

Los centinelas dieron aviso de la presencia de dos botes ocupados por moros que bordeaban la playa en dirección a Suani, proponiéndose sin duda interponerse entre el convoy y la playa.

La plaza rompió el fuego contra ellos, desapareciendo los dos botes, que quedaron algún tiempo sin goberno, suponiéndose que se hundieron.

El enemigo disparó nueve proyectiles, resultando herido levemente de un balín el sargento de artillería José Sánchez.

El convoy a la plaza se hizo perfectamente a plena luna y dividiéndose desde gran distancia al «Bustamante» y faluchos, sin que fueran hostilizados por el enemigo.

En Melilla, sin novedad durante el día de hoy.

Solamente después del combate de que ya di cuenta a V. E. y al retirarse las tropas a sus respectivos campamentos, el enemigo en su retirada atacó ayer la posición de Aif-Aza y con mayor intensidad la llamada avanzadilla de la posición del mismo nombre.

La guarnición se defendió bravamente con auxilio de las guarni-

ciones de las posiciones vecinas, rechazando con grandes pérdidas al enemigo.

Tuvimos las siguientes bajas: Soldado del cuarto regimiento de zapadores Antonio Latorre, muerto; soldados del regimiento del Rey, Rafael Borrocal, Prudencio López Pérez, muertos. Además cinco heridos de tropa pertenecientes al regimiento del Rey y un herido del regimiento de artillería de montaña.

Hoy, protegido por fuerzas del Gum y por dos compañías del regimiento de África, se verificó convoy a todas las posiciones de Tifi-Aza, debiendo haber quedado muy quebrantado el enemigo en el combate de ayer, por cuanto las fuerzas no fueron hostilizadas ni a la ida ni al regreso.

Las confidencias recibidas aseguran que el enemigo tuvo muchas bajas en el combate de ayer, quedando muy escarmentado, como de muestra bien el hecho de que no haya sido hostilizado el convoy y que dos escuadrillas que volaron hoy sobre poblados moros no hayan observado concentración alguna, aparte de la ya conocida de Kamar, que será batida intensamente por aviones con la cooperación de la escuadra para conseguir el castigo de los rebeldes de Tesama.

Según comunica el comandante militar de Alhucemas, hoy han aparecido banderas blancas en las pocas casas que quedan en pie todavía de los poblados rebeldes vecinos.

Para atender mejor a los heridos, hoy fueron trasladados a Drius el avión el comandante médico señor Noguera y una enfermera de la Cruz Roja que se prestó voluntariamente a ello, con gran espíritu de sacrificio.

Esta mañana he visitado Bor-Tieb, revisando las fuerzas de las harcas de Abd-el-Kader y Amarusen, a las que felicité por su excelente espíritu.

Después visité también Quebdani y Kandusi y otras posiciones, regresando a la plaza y observando durante el trayecto que reina absoluta tranquilidad y que regresan a sus hogares muchas gentes huidas, observándose ganados y gentes dedicadas a las tareas agrícolas.

La protesta de Angora

Londres.—En los centros aliados opinan que la protesta formulada por el gobierno de Angora contra la invitación dirigida al gobierno de Constantinopla para concurrir a la Conferencia de Lausana, no pasa de ser una cuestión de forma y de ajuste, cuestión que incumbe únicamente zanjarla a los referidos gobiernos de Constantinopla y Angora, toda vez que les fué dirigida simultáneamente la invitación, confiando en que ellos se pondrían de acuerdo entre sí sobre el asunto.

Declaraciones de Kemal Bajá

París.—Interrogado Mustafá Kemal en Brusela por el corresponsal de *Le Petit Parisien*, ha desmentido rotundamente los rumores circulados según los cuales había actualmente entabladas negociaciones entre Kemal y el gobierno de la Gran Bretaña.

En lo que concierne a la Conferencia de Lausana, declaró que apro-baba el procedimiento que tiene a tratar separadamente de la cuestión de los Estrechos, a condición de que se den seguridades para que el mar de Mármara y Stambul queden igualmente garantizados.

Además de la supresión completa del régimen capitular, Turquía re-clamará en la Conferencia de Lausana la totalidad de los territorios situados dentro de las fronteras nacionales.

Anadió Kemal que desde este momento consideraba ya al Sultán como al gobierno de Constantinopla como no existentes, y terminó declarando que en lo que respecta a la sucesión del califato, los kemalistas conservarían preferentemente el orden actual, por estimar que esta cuestión interesa en grado sumo, no solo a Turquía, sino a todos los musulmanes.

Reglamentando la navegación aérea

Londres.—Hoy se ha celebrado la sesión de la comisión internacional de aeronáutica, asistiendo representantes de todas las naciones que firmaron el acuerdo de 1919.

Fueron aprobadas dos proposiciones. La primera establece que no puede ser contratado ningún piloto menor de 19 años, ni mayor de 45.

En la segunda se estipula que los aviones de transporte deberán ir provistos de telegrafía sin hilos.

Los vuelos sin motor

Londres.—El año próximo organizará el Aero Club de Inglaterra un nuevo Concurso de aviones sin motor, dotándolo de un premio de 1.000 libras esterlinas, que no se concederá al piloto que se mantenga mayor tiempo en el aire, sino al que recorra la mayor distancia del punto de partida, que no deberá ser inferior a quince millas.

Declaraciones del canciller Wirth

Berlin.—El canciller Wirth, al recibir a la comisión de Reparaciones, pronunció un discurso de salutación, teniendo frases de parti-

cular atención para el presidente de dicha comisión, señor Barthou, y formulando votos por el satisfactorio éxito de la misión que los comisionados vienen a desempeñar a Berlín.

Puso luego de manifiesto la precaria situación por que en la actualidad atraviesa Alemania, y afirmó el sincero propósito que el y los demás delegados alemanes tienen de cooperar al buen resultado de las deliberaciones.

Insistió también sobre la necesidad de sanear la economía alemana, que se encuentra enferma, de restablecer el equilibrio en las finanzas del Reich y, en una palabra, de salvar la situación para que se puedan restablecer las prestaciones.

Le contestó el señor Barthou, explicando los motivos que tuvo la comisión de Reparaciones para desear ponerse en contacto directo con el gobierno alemán.

Las palabras del canciller, añadió el señor Barthou, encierran a la vez que un testimonio, un programa.

La comisión de Reparaciones ha venido aquí para asistir a un organismo enfermo; es, pues, necesario que conozca toda la extensión de la enfermedad y todos los síntomas de la misma.

Las medidas militares pedidas por los aliados

Berlin.—Las cinco medidas militares cuya realización fué pedida por los gobiernos aliados en su nota de 29 de octubre, son las siguientes:

Primera. Reorganización de la policía.

Segunda. Transformación de los establecimientos que tienen por objeto la fabricación y almacenaje de armas, municiones y material de guerra y también de los arsenales, con arreglo al artículo 168 del Tratado de paz.

Tercera. Entrega del material de guerra prohibido según el artículo 169.

Cuarta. Entrega de los documentos e informes acerca del material de guerra y de la capacidad de producción de las fábricas alemanas durante la guerra y después del armisticio, con arreglo al artículo 208 y 210 del Tratado de paz.

Quinta. Medidas prohibitivas del envío de material de guerra y que pongan en armonía el reclutamiento de la Reichswehr con el Tratado de paz.

Información del Banco de Vizcaya

BOLSA DE MADRID

Interior 4 % 70'90

Exterior 4 % 85'20

Amortizable 5 % 1920 96'85

Amortizable 5 % 1917 97'00

Amortizable 4 % 89'00

Banco de España 592'00

Acciones Tabacalera 250'00

Acciones Norte 45'75

Acciones Alicante 29'16

CHEQUE SOBRE PARÍS

Id. Id. Londres 45'75

Id. Id. New York 29'16

Id. Id. Roma 6'52

Id. Id. Bruselas 42'25

Id. Id. Ginebra 118'5

Id. Id. Berlín 0'20

BOLSA DE BERLIN

Oblig. 4 % Hamb. Hip. Bank 62'25

Oblig. 4 % R. W. Bodou Credit Bank 76'40

BOLSA DE BARCELONA

Francos 46'25

Libras 29'26

Acciones Norte 68'70

Id. Alicante 68'95

Id. Andaluces 66'75

Oblig. F. C. Norte 3 % 58'50

2.ª serie 58'65

Oblig. F. C. Norte 3 % 58'35

1.ª serie 59'75

Oblig. F. C. Asturias 3 % 59'65

2.ª serie 59'75

Oblig. F. C. Pamplona 3 % 57'65

2.ª serie 60'00

BOLSA DE PARÍS

Renta francesa 4 % 1918 62'25

Id. Id. 5 % 1916 76'40

Id. Id. 5 % 1920 86'70

Id. Id. 6 % 1920 89'90

Exterior España 4 % 1710'00

Acciones Riotinto

Id. ortos

Id. Alicante

BOLSA DE VIENA

Oblig. 4 % Osterr Hyp. Bank

Oblig. 4 % N. O. Hypott Bank

Oblig. 4 % Ober Osterr Hypott Bank

Los monárquicos rusos

París.—Según los diarios de Berlín, el Consejo del partido monárquico ruso ha convocado para el 12 de noviembre en París un gran Congreso monárquico, en el que tomarán parte delegados de los monárquicos rusos de todo el mundo.

El Congreso elegirá otro aspirante al Trono ruso, pues el gran Juque Cirilo Vladimirovitch piensa abdicar a causa de la oposición que encuentra.

Probablemente su sucesor será un hijo suyo que actualmente cuenta cinco años.

Explosión de una bomba

Londres.—En las oficinas de un servicio público de Irlanda fueron colocadas cuatro bombas, una sola de las cuales estalló por medio de un dispositivo eléctrico. Los daños son bastante importantes, pero solo hubo algunos heridos leves.

Constantinopla no enviará delegados

Londres.—Un telegrama de Constantinopla dice que la Sublime Puerta no enviará representantes a la Conferencia de Lausana. Según el telegrama, el Sultán reconocerá a la delegación de Angora.

## Sección financiera

### MUSEO PALEONTOLOGICO

Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1 y 2); descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del «Fomento del Turismo», todas los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada)

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

Centro oficial de informaciones gratuitas, «Fomento del Turismo».

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellat): Servicio público todos los días laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

Apartado de

LAS PROVINCIAS 139

## Del extranjero

### Se abrirá en breve

Roma.—La Cámara se reunirá en breve para aprobar el presupuesto provisional y modificar la ley electoral.

Las elecciones se verificarán en la primavera próxima.

Hazañas fascistas

Roma.—El director del diario *La Tribuna* ha sido sorprendido por un grupo de fascistas, quienes después de maltratarle de palabra y obra, le obligaron a ingerir una gran cantidad de aceite de ricino.

Algo parecido le ha sucedido al diputado Cristofini, a quien las turbas fascistas cortaron la barba y los cabellos, pintándole luego la cara con los colores nacionales.

De provincias se tienen noticias de incidentes más graves.

La república en Turquía

Constantinopla.—La Asamblea nacional ha acordado destituir al Sultán, aboliendo el titulado imperio otomano, que en lo sucesivo se denominará Estado turco. Esto equivale a una proclamación de república.

Planes de Musolino

Roma.—En los centros oficiales de Roma se afirma que Musolino, inmediatamente después de haber leído en la Cámara su declaración ministerial, pedirá a la misma que se ocupe de su

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

## AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

# LA PASIEGA

AVENIDA de los ALIADOS, 175 (junto al almacén Jabón Chimbón) ES LA FABRICA MAS FAVORECIDA POR EL PUBLICO, POR LA BUENA CALIDAD DE SUS EMBUTIDOS Nueva fabricación de la catalana blanca ESPECIALIDAD EN LAS LONGANIZAS FRESCAS, MORCILLAS Y BOTIFARRONES DE CEBOLLA Precio sin competencia y garantía del peso exacto

# Línea de Pinillos



## Servicio Brasil Plata

El vapor BARMES, saldrá el día 16 del corriente, directo para CANARIAS, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

## Servicio a las Antillas

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá el día 21 de corriente, directo para CANARIAS, SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS. Estos vapores admiten carga y pasajeros para los puertos indicados.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 53

Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.

## PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES !

**ARTRITISMO.** - Es el origen constitucional de las enfermedades mas diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINES DU DOCTEUR

**HIGADO.** - Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINES DU DOCTEUR

**RINONES.** - El mejor antidoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINES DU DOCTEUR

**VEJIGA.** - La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, y a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINES DU DOCTEUR

**ESTOMAGO.** - Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estomago, tomar durante las comidas los LITHINES DU DOCTEUR

**INTESTINOS.** - Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINES DU DOCTEUR

Los Lithines du Docteur Gustin se hallan de venta en las principales farmacias y al Deposito Central de: M. DALMAU OLIVERES. - Paseo de la Industria, 14. Barcelona.

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# Gustin

# VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

## ¡Alto, señores!

Urge venta de ocho pisos, tres bajos, calles Don Juan de Austria, Emperador, al lado de Guillén de Castro; precios, 10.000, 15.000 y 6.000 pesetas; tengo casas centro ensanche Valencia, urge venta algunas de ellas; chalets, ganga. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos Apóstoles, 6. Despacho de ocho a una tarde.

## Ocasión

Se vende en las afueras de esta capital una casa que consta de planta baja con corral grande y un piso con escalerilla independiente, con huerto sobre media hanegada para poder cultivar y algunos árboles. Razon: Calle Ruaya, 12, segundo derecha. Horas de ocho a once mañana.

## Compra-venta de fincas

Fincas y plantas bajas libres de inquilinos, casa, calle de José María Orens, con corral en cubiertas y un piso, escalera independiente; un edificio en Caudete, provincia de Albacete, mide 500 metros superficiales, consta de una nave con siete trujales, un gran almacén, hay una espaciosa habitación con pisos altos, una gran bodega, instalación de electricidad, todo capaz para cualquier industria. Huertos y huertas términos de Benifayó, Alginet y otros solares de 40 a 50 palmos hasta 891.000. Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl y Margall, 60, de nueve a doce y de tres a seis.

## Planteles

DE OLIVO, clases selectas, Serrana, Manzanilla y Chantlot Real. DE ALBARICOQUES superiores, Caninos, Carmelos, Galta Rocha, Giletones, Quixalot y del Duque. Razon: en Sagunto, Fonda del Comercio (antes Ramona).

## Liquidación

Por unos días de máquinas para escribir de marcas las más acreditadas, a precios y plazos muy excepcionales. Casa YOST, Paz, 17.

## Tenéis que platear, niquelar o dorar

Llevado o avisad a la calle de En Sala, 2, principal (traviesa a Calle de la Libertad). Especialidad plateada de cubiertos.

## Monte de Piedad ALMONEDA

El día dos y siguientes, no festivos, de noviembre, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, núm. 53, y con intervención del corredor D. Salvador Pérez Pató, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente, y serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, los que se empeñaron en las sucursales de la calle de Guerrero (antes Calabazar), 39, calle Esja, 33, Pl y Margall, 62, y Paseo de Colón, 8, poblados marítimos.

## Maquinaria de ocasión

SE VENDE: Una caldera de vapor tubular, de 16 caballos, montada sobre ruedas. Una caldera de vapor, de ocho caballos. Una máquina de vapor locomóvil, de 1. H. P. Una máquina de vapor locomóvil, de 6 H. P. Todo como nuevo. Precios o onómicos. Talleres Vilanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201.

## Venta de fincas

Vendo pisos de 12 a 14.000 pesetas, junto a la parada del tranvía del mercado de Ruzafa; entre las calles de Cuarto y Lepanto, desde 1.000 pesetas, y en otros puntos desde 4.000 pesetas, y casas en las calles de Clara, Marina, Avellanar, Polsera, Cirilo Amorós, Gran Via y otras. Me encargo de compra-venta de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, entrasuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

# Cubiertas y Tejados, S.A.

COMPANIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES Construcción de toda clase de edificios y especialista en cubiertas, cúpulas y mansardas

Trabajos por obreros especializados ALBAÑILERIA, CARPINTERIA DE ARMAR, CONSTRUCCIONES METALICAS Y ZINQUERIA CASA CENTRAL: Paseo de Gracia, 16.-BARCELONA AGENCIA EN VALENCIA: SALVÁ, 9. Teléf. 885. Almacenes: Lepanto, 7 OFICINAS: Alcañá, 60.-MADRID



## Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicondices, Sarro, Píloros, Diviños, Escomas, Herpes, Pteriasis, Sicozis, Glándulas, Várices, Llagas, Verrucos, Accidentes sifilíticos.

Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el síntoma y reflejo de un estado constitucional causado por un agente tóxico. Este agente tóxico se encuentra en los artríticos que causan esas penosas y ostensibles erupciones de eczema, acné, foliculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores, y por último, al paso de los tejidos un medicamento capaz de modificar ese estado patológico. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de esos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio fue compuesto el

## Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cualquiera su antigüedad o su gravedad, una vez que la enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce con los depurativos Richelet, menos aparentes pero tan peligrosos. Dolores, Gota Reuma, Asma, Erisipela, Confecciones, Várices, Fiebris, Arterio-Esclerosis, etc.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET, 6, rue de Valenciennes, 6, rue de Valenciennes (Francia).

## Resultado seguro

## Ocasión Molinos SALVATELLA de Tortosa, para aceite

Se vende un juego, seminuevo, poco o médico. Calle Sagunto, 132.

## Cerdos

lechinos, blancos, ingleses, vendo. En Catarroja, calle Valdecañales, número 33. Bitasar-Caálvo.

## Vendo casa

Sin corredor, al lado del mercado central; también se venden por separado la planta baja destinada a comercio y tres pisos, sitio lo mejor de Valencia, vuelta de la procesión. Razon: Calle Caldereros, 55, segundo.

## Motor 5 H. P.

Se vende uno trifásico 120/210 wot los, marca Siemens, y otro Brown Boveri. Gran Via Cervantes, B N. Despacho.

## Plantas bajas

Vendo dos muy hermosas en la calle de Félix Pizcueta (una libro de Inquilino). Señor Montoliu, Sorní, 38 segundo; de diez a una y de tres a cinco tarde.

## Francés

Clases prácticas y especiales para dependientes de comercio. Hernán Cortés, número 19, Academia Cervantes.

## Coronas por 125 pesetas, yo doy

1.000, además 15 00 marcos y 1.000.000 de rublo (moneda rusa). Hernán Cortés, 12, primero.

## Buques

Línea de vapores Ybarri / Compañía, S. en C. de Sevilla

### SERVICIO RAPIDO

El vapor VIZCAYA saldrá de este puerto el 4 del actual, para Albalate, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

### SERVICIO CORRIENTE

El vapor CABO TORIÑANA saldrá de este puerto el 3 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

### El vapor CABO BLANCO

saldrá de este puerto el 3 del actual, para Albalate, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Calle de Nogués, Sorní, 2, entrasuelo, y Grao, Muelle Poniente, 21111.

## Seis cucharas

seis tenedores, seis cuchillos y seis cucharitas o sean veinticuatro piezas, por cuatro pesetas y cuarenta céntimos. Ferrería Alemana, calle Conde Montornés, 8, Valencia.

## COPIAS CON EL APARATO MULTICOPIADOR "DADO"

Fabricación francesa, se obtienen perfectas CIEN A DOSCIENTAS de un mismo original que puede hacerse a mano o con cualquier máquina de escribir, sea de cinta o tambor, reproduciendo igualmente dibujos, planos, estados de cuentas, música, etc., etc.

## Multicopista "DADO"

tamaño comercial, plancha de 21 por 31 600 PESETAS Completamente equipado con 12 hojas papel hectográfico. Un frasco tinta violeta

Una esponja para limpieza, constituye el aparato mas limpio, sencillo, práctico, rápido y económico

Concesionario general: A. Martín Mayor Calle del Comercio, núm. 24 APARTADO CORREOS 528 BARCELONA SOLICITO REPRESENTANTES

## Pérdida

En uno de los tranvías del cementerio se extravió anoche una cartera conteniendo 50 documentos y notas aprovechables solamente a la persona que la perdió. Se ruega a quien la recogiera presente en las oficinas del Hospital Provincial, de diez a trece, y se le gratificará.

## Roma a la vista

Tres pesetas Imp. De Nostra, Núm. 29

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal entre los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados desde Valencia, Melilla, Almería, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ceuta, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio fijo bisemanal para Bilbao con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Bilbao y los jueves, a las 18, para Palma y Marón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, 1 Teléfonos números 3.253 y 3.353

## SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.) (U. S. S. B.)

Servicio rápido, mensual, entre Valencia y Cuba y Estados Unidos

El 7 de noviembre, saldrá en este puerto el vapor norteamericano, de 5.500 toneladas,

## SALVATION LASS

para HABANA TAMPA, NEW-ORLEANS y GALVESTON.

Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios; AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8, CABAÑAL Teléfono 3367

## Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN

PARA COPENHAGEN

## ALGARVE

cargará el día 5 de noviembre. Tomará cargo general. SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas

## PARA COPENHAGEN DIRECTO

## EBRO

cargará el día 25 de noviembre.

Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24. En el Grao: Sres. La Roda Hermanos, Contramuelle, 12.

## Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO A LAS ANTILLAS

## MONT-CERVIN

El magnífico vapor: cargará en Valencia del 6 al 10 de noviembre, para Santiago de Cuba, Matanzas, Habana y New-Orleans.

## SERVICIO FIJO MENSUAL AL BRASIL Y LA PLATA

## PINCIO

El magnífico vapor correo: a doble hélice, cargará en Valencia el día 11 de noviembre, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

## El rápido vapor correo CORDOBA

(extraordinario) DIRECTO PARA BUENOS AIRES, cargará en Valencia el día 26 de noviembre, admitiendo carga y pasaje. Consignatario: D. Antonio Camoin

En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 32-80.

## ¡¡ CAZADORES !!

Casa Marco : Mercado, 60 Valencia

Completo surtido en pavoras alemana, inglesa, belga y francesa. Cartuchos cargados alemanes, en fábrica. Perdigon alemán y del país, precios sin competencia.

# ENCICLOPEDIA ESPASA

La crítica, que le prodiga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género, ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.  
2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.  
3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.  
4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.  
5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.  
6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.  
7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.  
8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.  
9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.  
10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable antes de adquirir un Diccionario enciclopédico

HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES CALLE DE CORTES, 579 Y 581

# BARCELONA